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ВСТУП

Метою проведення практичних і лабораторних занять є опрацювання основних теоретичних положень курсу «Економіка підприємства» і придбання навичок виконання розрахунків, аналізу економічних показників, необхідних в практичній діяльності інженера. Завдання побудовані на розборі контрольних питань, тестових завдань і вирішенні задач з використанням індивідуальних завдань.
При підготовці до заняття студент повинен вивчити основну учбову літературу відповідно до програми курсу «Економіка підприємства» за темою, що розглядається, а також спеціалізовану літературу до конкретного заняття. У результаті виконання роботи студент повинен виконати необхідний аналіз отриманих результатів та зробити обґрунтовані висновки. Кожна робота підлягає захисту виконавцем особисто.
Практичне заняття №1

Тема: «Основні виробничі фонди підприємства»

Контрольні питання

1. Який економічний зміст основних виробничих фондів?
2. Охарактеризуйте існуючі класифікації основних фондів.
3. Що таке структура основних виробничих фондів і які її особливості на різних підприємствах?
4. Які методи оцінки основних фондів? Коли вони використовуються?
5. Як розраховуються амортизаційні відрахування різними способами?
6. Навіщо використовується прискорена амортизація? 
7. Яким чином визначається ступінь використання основних виробничих фондів підприємства?

8. Які основні напрямки поліпшення використання основних виробничих фондів на підприємстві?

Тестові завдання і задачі

1. Який з перерахованих видів матеріальних цінностей є об'єктом основних фондів?
а) запасні частини;
б) лісові матеріали;
в) лопата;
г) верстат;
д) кабельна котушка. 

2. Яка з галузей промисловості характеризується великою питомою вагою групи «робочі машини й устаткування»? 
а) машинобудування;
б) вугільна промисловість; 

в) металургія; 

г) легка промисловість;
д) нафтодобувна.
3. Яка галузь промисловості характеризується великою питомою вагою групи «спорудження»?

а) машинобудування;

б) металургія;

в) вугільна промисловість;
г) нафтовидобувна;
д) харчова промисловість.
4. Яка з перерахованих груп основних фондів є активною частиною в енергетиці?

а) будинки; 

б) вимірювальні прилади;
в) транспортне устаткування; 

г) передатні пристрої; 

д) інструмент і інвентар.
5. Коли відбувається нарахування амортизації для основних фондів, що вводяться знову в експлуатацію?
а) на початку року;
б) наприкінці року;
в) на місяць введення основних фондів;
г) з наступного за введенням місяця; 

д) з часу надходження на склад.
6. З якою головною метою використовуються амортизаційні відрахування?
а) на капремонт устаткування;
б) на повне відновлення вартості устаткування;
в) на модернізацію машин;
г) на поточний ремонт техніки;
д) на придбання матеріалів і запчастин.
7. Яким методом можна розрахувати прискорену амортизацію?
а) лінійним;

б) методом погонної ставки;
в) рівномірним; 

г) методом одиниць продукції;
д) кумулятивним. 

8. Чому поліпшення використання основних фондів сприяє зниженню собівартості продукції?

а) заощаджуються матеріальні витрати;

б) знижується трудомісткість робіт;
в) зменшується частка умовно-перемінних витрат у собівартості;
г) зменшується частка умовно-постійних витрат у собівартості продукції;
д) збільшується випуск продукції. 

9. Яким з перерахованих коефіцієнтів можна визначити ступінь використання устаткування в одиницю часу?
а) коефіцієнт використання наявного парку машин;
б) коефіцієнт екстенсивності;
в) коефіцієнт інтенсивності;
г) інтегральний коефіцієнт;
д) коефіцієнт змінності.

10. Об'єкти основних виробничих фондів числяться на балансі підприємства за:
а) первісною вартістю;
б) за відновленою;
в) за вартістю з урахуванням зносу;
г) за залишковою вартістю;
д) за оптовими цінами.
11. Стан і рух основних виробничих фондів характеризується наступними показниками:

а) фондовіддача; 

б) фондомісткість; 

в) коефіцієнт вибуття;

г) коефіцієнт відновлення; 

д) коефіцієнт зносу.
12. Залишкова вартість ОВФ – це:
а) первісна вартість ОВФ за винятком вартості зносу, фактично нахована на готову продукцію за час експлуатації цих фондів;

б) відновлена вартість ОВФ за винятком зносу;
в) вартість ОВФ, що числяться на балансі підприємства;
г) вартість ОВФ після переоцінки;
д) вартість відтворення ОВФ у сучасних умовах.
13. Норма амортизаційних відрахувань – це: 
а) відношення річної суми амортизаційних відрахувань до балансової вартості ОВФ, виражене у відсотках; 
б) відношення річної амортизації до первісної вартості ОВФ;
в) встановлений у централізованому порядку річний відсоток погашення вартості ОВФ;
г) відношення витрат на придбання, капремонт і модернізацію до терміну служби ОВФ; 
д) відношення річних амортизаційних відрахувань до первісної вартості ОВФ, помножене на 100.

14. Показник фондовіддачі розраховується як відношення: 

а) річного випуску продукції в натуральному чи вартісному виразі до
середньорічної вартості основних фондів;
б) річного обсягу продукції в натуральному виразі до середньорічної вартості основних фондів за винятком зношування;
в) річного обсягу продукції в грошовому виразі до середньорічної вартості основних фондів;
г) річного випуску продукції до балансової вартості основних фондів на кінець року;
д) балансової вартості основних фондів на початок року до річного обсягу продукції. 
15. Резервами підвищення фондовіддачі на підприємстві є: 

а) збільшення часу роботи машин; 
б) модернізація устаткування; 

в) зниження витрат виробництва; 

г) зменшення витрат по обслуговуванню техніки; 

д) зменшення витрат з керування.

16. Середньорічна вартість основних виробничих фондів підприємства – 12 млн. грн. Річний випуск продукції 1,2 млн. од. продукції, величина валової продукції – 3,6, товарної – 4 млн. грн. Визначте фондовіддачу в натуральному і вартісному виразі (по валовій, товарній продукції) і фондомісткість продукції.
17. Щомісяця підприємство випускає 120 тис. одиниць продукції, кожна з яких відпускається за ціною 400 грн. Середньорічна, вартість основних виробничих фондів підприємства 14 млн. грн. Розрахуйте всі показники фондовіддачі.

18. Установіть коефіцієнти екстенсивного, інтенсивного й інтегрального навантажень електродвигуна потужністю 50 кВт. Середньомісячний режимний фонд часу – 390 год. За рік витрачено 157 тис. кВт. год.
19. Фондоозброєність праці робочого підприємства на початок п'ятирічки 14 тис. грн., на кінець п'ятирічки – 23 тис. грн. Середньомісячна продуктивність праці відповідно 74 і 70 одиниць продукції. Визначте відсоток зниження фондовіддачі.
20. Розрахуйте середньорічну вартість основних виробничих фондів, якщо на початок року вона склала 40 млн. грн. Протягом року планується ввести нових основних фондів: у лютому на 1 млн. грн., у квітні – на 1,5 і в грудні на 10 млн. грн. Протягом року буде ліквідовано основних фондів: у травні на 1 млн. грн. і в жовтні – на 1,5 млн. грн.

	Показники
	Одиниці виміру
	Плановий рік

	Видобуток вугілля
	тис. т/рік
	720

	Ціна 1 т вугілля
	грн.
	25

	Чисельність працюючих
	осіб
	1000

	Вартість основних виробничих фондів на початок року
	млн. грн.
	20

	Планується ввести протягом року ОВФ:
У лютому
У квітні
	млн. грн.

млн. грн.
	1
1,5

	Планується погасити протягом року

У травні

У жовтні
	млн. грн.

млн. грн.
	1

1,5


21. Визначте вартість зношування машини, якщо її відновлена вартість 270 тис. грн., нормативний термін служби – 8 років, фактичний – 5 років.
22. Вартість агрегату 600 тис. грн., термін служби його 5 років, ліквідаційна вартість 20 тис. грн. Розрахуйте, яка річна норма його амортизації?
23. Повна первісна вартість верстата 10,2 тис. грн., термін служби 8 років. Витрати на модернізацію складуть 2,3 тис. грн., витрати з демонтажу – 0,2 тис. ліквідаційна вартість верстата – 0,5 тис. грн. Визначте річну суму амортизаційних відрахувань і норму амортизації.

24. Вартість агрегату 35 тис. грн., річна продуктивність його 1500 одиниць продукції. У результаті здешевлення виготовлення агрегату відбулося зниження його вартості на 5 тис. грн. Визначте величину морального зношування першого роду, якщо річний випуск продукції підприємства 5400 одиниць.
25. На підприємстві в 2008 р. було списано основних виробничих фондів на суму 600 тис. грн. Коефіцієнт вибуття – 4%. Яка була балансова (відновлена) вартість фондів на початок 2007 року? 
26. За п'ятиліття випуск продукції фірмою збільшився на 20 тис. грн., склало 80% до базисного рівня, середньорічна вартість основних виробничих фондів зросла з 100 до 250 тис. грн., у тому числі за рахунок переоцінки на 14 тис. грн. Визначте загальну зміну фондомісткості продукції і зміну її з урахуванням переоцінки.
27. У цеху машинобудівного заводу встановлено 100 верстатів. Режим роботи цеху двозмінний, у першу зміну працюють усі верстати, у другу – 50% верстатного парку. Розрахуйте коефіцієнт змінності роботи верстатів.

Практична робота № 1

Розрахунок амортизаційних відрахувань
Мета роботи: навчитися розраховувати амортизаційні відрахування на квартал, рік.

При виконанні роботи студент повинен:

знати: методику розрахунку амортизаційних відрахувань по основних засобах;

уміти: розраховувати балансову вартість основних засобів на початок року (кварталу), амортизаційні відрахування за квартал і за рік.

Завдання

Використовуючи дані таблиці 1, розрахувати балансові вартості основних засобів на початок кожного кварталу по відповідних групах основних засобів і амортизаційні відрахування в кожному кварталі і за рік.
Таблиця 1 – Вихідні дані для розрахунку амортизаційних відрахувань
	Варіант
	Група амортизації*
	Балансова вартість на початок року, тис. грн.
	Рух основних засобів, тис. грн.

	
	
	
	Введені по кварталах
	Виведені по кварталах

	
	
	
	I
	II
	III
	IV
	I
	II
	III
	IV

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	1
	1
	18200 
	
	1450
	
	800
	580
	
	340
	

	
	2
	2100
	120
	
	150
	
	
	110
	
	100

	
	3
	12560
	400
	
	600
	
	540
	
	
	280

	
	4
	15370
	
	300
	500
	
	200
	
	300
	

	2
	1
	20400
	1300
	
	460
	
	
	800
	
	240

	
	2
	3010
	
	280
	
	
	120
	
	
	160

	
	3
	15600
	
	840
	720
	
	550
	
	480
	

	
	4
	16780
	140
	
	
	320
	230
	450
	
	

	3
	1
	19450
	720
	
	890
	
	
	460
	
	580

	
	2
	2600
	150
	
	180
	
	
	
	110
	80

	
	3
	11430
	
	1200
	
	710
	590
	
	610
	

	
	4
	16370
	
	400
	
	500
	
	600
	
	

	4
	1
	22150
	1220
	
	
	800
	
	940
	
	400

	
	2
	3280
	
	180
	160
	
	110
	
	170
	

	
	3
	14270
	
	1030
	
	540
	810
	
	
	220

	
	4
	15900
	900
	
	800
	500
	
	700
	
	

	5
	1
	19770
	
	960
	440
	
	
	
	730
	220

	
	2
	2940
	210
	
	
	120
	
	160
	
	150

	
	3
	10480
	
	490
	
	
	180
	
	360
	

	
	4
	17500
	400
	
	250
	570
	
	190
	
	

	6
	1
	24500
	400
	900
	900
	
	
	980
	
	480

	
	2
	4120
	
	220
	
	190
	130
	
	180
	

	
	3
	14230
	860
	
	920
	
	440
	
	
	380

	
	4
	16390
	
	
	
	350
	
	400
	140
	

	7
	1
	34250
	
	1200
	
	930
	860
	
	700
	

	
	2
	4980
	230
	
	190
	
	
	210
	
	150

	
	3
	18640
	
	1080
	
	600
	700
	
	940
	

	
	4
	17200
	180
	
	360
	
	
	700
	
	

	8
	1
	25220
	960
	
	
	730
	
	590
	
	280

	
	2
	4140
	
	240
	
	150
	140
	
	200
	

	
	3
	14880
	810
	
	730
	
	
	680
	
	520

	
	4
	18400
	
	490
	
	310
	640
	110
	
	

	9
	1
	19100
	840
	720
	
	
	
	
	410
	480

	
	2
	3200
	
	
	500
	
	
	320
	
	100

	
	3
	10080
	
	630
	
	780
	250
	
	720
	

	
	4
	17150
	390
	
	460
	960
	
	120
	
	


Продовження таблиці 1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	10
	1
	22380
	
	1040
	
	560
	910
	
	320
	

	
	2
	3510
	250
	
	300
	
	
	290
	
	140

	
	3
	11430
	
	800
	
	
	
	320
	
	360

	
	4
	15850
	300
	
	
	
	480
	
	
	

	11
	1
	30950
	1200
	
	
	490
	
	770
	
	290

	
	2
	4710
	
	260
	
	180
	170
	
	160
	

	
	3
	18200
	1020
	
	480
	
	
	740
	
	650

	
	4
	17350
	
	470
	
	410
	
	
	800
	

	12
	1
	29720
	
	980
	460
	
	730
	
	
	310

	
	2
	4200
	190
	
	200
	
	
	220
	
	180

	
	3
	16490
	
	740
	
	810
	400
	
	930
	

	
	4
	16780
	890
	
	
	
	
	
	700
	

	13
	1
	23800
	840
	
	810
	
	
	780
	
	400

	
	2
	3920
	
	250
	
	150
	80
	
	200
	

	
	3
	12090
	740
	
	460
	
	480
	240
	
	

	
	4
	14740
	
	990
	
	
	
	
	280
	350

	14
	1
	41240
	920
	
	840
	
	
	830
	
	700

	
	2
	6130
	
	240
	
	280
	110
	
	310
	

	
	3
	25100
	810
	
	930
	
	700
	
	450
	

	
	4
	16290
	
	400
	
	
	
	500
	
	

	15
	1
	36740
	
	1200
	
	810
	600
	
	990
	

	
	2
	5290
	320
	
	400
	
	160
	
	
	210

	
	3
	20060
	
	980
	
	450
	
	760
	
	540

	
	4
	18210
	
	
	480
	
	
	
	540
	

	16
	1
	28850
	880
	
	
	640
	
	720
	
	400

	
	2
	4720
	
	200
	250
	
	140
	
	180
	

	
	3
	13290
	
	910
	
	730
	820
	
	620
	

	
	4
	17900
	470
	
	
	
	
	
	
	670

	17
	1
	32930
	
	1070
	
	910
	
	860
	430
	

	
	2
	4900
	300
	
	320
	
	
	280
	
	120

	
	3
	18420
	900
	
	800
	
	400
	
	
	820

	
	4
	19300
	
	500
	
	
	
	
	430
	

	18
	1
	27300
	
	840
	
	920
	400
	
	730
	

	
	2
	4650
	280
	
	310
	
	
	270
	
	210

	
	3
	16280
	910
	
	
	440
	380
	
	290
	

	
	4
	18310
	
	1600
	
	
	840
	370
	
	

	19
	1
	21210
	1200
	
	800
	
	
	700
	
	300

	
	2
	3800
	
	300
	
	210
	120
	
	280
	

	
	3
	12930
	700
	
	500
	
	630
	
	
	480

	
	4
	13900
	
	
	
	480
	
	320
	
	190


Продовження таблиці 1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	20
	1
	33440
	920
	480
	
	
	400
	
	560
	

	
	2
	5100
	
	280
	240
	
	180
	
	
	140

	
	3
	20780
	800
	
	
	690
	
	700
	400
	

	
	4
	15150
	
	
	790
	
	
	
	
	830

	21
	1
	27190
	
	840
	
	810
	630
	
	620
	

	
	2
	4800
	290
	
	310
	
	
	240
	
	120

	
	3
	14860
	1020
	
	730
	
	540
	
	
	300

	
	4
	15730
	
	990
	
	100
	
	
	830
	

	22
	1
	25990
	1040
	
	710
	
	
	840
	
	520

	
	2
	4400
	
	300
	
	400
	280
	
	240
	

	
	3
	15830
	
	920
	
	700
	
	490
	360
	

	
	4
	13600
	300
	
	200
	
	
	
	
	400

	23
	1
	26400
	
	940
	620
	
	700
	
	
	480

	
	2
	4820
	280
	
	
	400
	
	300
	220
	

	
	3
	16210
	940
	
	730
	
	
	800
	
	290

	
	4
	13900
	
	150
	
	450
	600
	
	
	

	24
	1
	40050
	1120
	
	820
	
	
	810
	
	500

	
	2
	6200
	
	400
	
	250
	310
	
	190
	

	
	3
	26300
	
	880
	730
	
	520
	
	
	400

	
	4
	18300
	560
	
	
	
	
	680
	
	

	25
	1
	44270
	
	1400
	
	700
	900
	
	480
	

	
	2
	6400
	400
	
	280
	
	210
	310
	
	

	
	3
	28340
	1080
	
	780
	
	
	900
	
	650

	
	4
	15340
	
	470
	
	260
	
	
	320
	


* 1 – перша група основних засобів по амортизації: будівлі, споруди, їх структурні компоненти і передавальні пристрої, зокрема житлові будинки і їх частини, вартість капітального поліпшення землі. Норма амортизації (На) – 2 % у квартал.

2 – друга група основних засобів по амортизації: автомобільний транспорт і вузли (запасні частини) до нього; меблі, побутові електронні, оптичні і електромеханічні прилади і інструменти; інше конторське (офісне) устаткування і спорядження до нього. Норма амортизації (На) – 10 % у квартал. 

3 – третя група основних засобів по амортизації: які-небудь інші основні фонди, не включені в групи 1, 2 і 4. Норма амортизації (На) – 6 % у квартал. 

4 – четверта група основних засобів по амортизації: ЕОМ, інші машини для автоматичної обробки інформації, пов'язані з ними засоби зчитування або друку інформації, інші інформаційні системи, комп'ютерні програми, телефони (у тому числі і стільникові), мікрофони і рації, вартість яких перевищує вартість малоцінних і швидкозношуючих предметів. Норма амортизації (На) – 15 % у квартал. 

У роботі прийняти наступні індекси інфляції по кварталах року: IІ = 1,02; IІІ = 1,022; IІІІ = 1,028; IІV = 1,027.

Методичні вказівки

Для розрахунку амортизаційних відрахувань за квартал необхідно знати балансову вартість основних засобів кожної групи на початок кварталу. Ця вартість розраховується по формулі:
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де БІІн, БІн – балансова вартість основних засобів даної групи амортизації на початок другого і відповідно першого кварталів, грн.;
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 - балансова вартість введених в першому кварталі основних засобів, грн.;
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 - балансова вартість виведених в першому кварталі основних засобів, грн.;

АІ – амортизаційні відрахування в першому кварталі, грн.;

IІ – індекс інфляції першого кварталу, якщо він більше 1,025.

Якщо індекс інфляції не перевищує 1,025, то його слід враховувати в наступному кварталі. Наприклад IкІІ = ІІ·ІІІ з 1,025, де IкІІ – скоректований індекс інфляції основних засобів на другий квартал.

Амортизаційні відрахування в першому кварталі розраховуємо по формулі:
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де На – норма амортизації відповідної групи основних засобів за квартал, %.

Аналогічно розраховуємо балансові вартості на кожен з кварталів року і амортизаційні відрахування. Отримані дані складаємо і отримуємо амортизаційні відрахування за рік.

Після закінчення роботи робляться висновки.

Практична робота №2
Показники використання основних засобів

Мета роботи: навчитися визначати показники використання основних засобів

При виконанні роботи студент повинен:

знати: показники використання основних засобів і методику їх обчислення;

уміти: розраховувати показники використання основних засобів і давати їх оцінку.

Завдання

По даним, приведеним в таблиці 2, а також використовуючи дані завдання 1 розрахувати показники використання всіх основних засобів.
Методичні вказівки

Визначаємо показники використання основних засобів:

1) коефіцієнт вибуття основних засобів:
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де ∑БіУ– сумарна вартість виведених за рік основних засобів по всіх групах, тис. грн.;

∑БН – сумарна вартість всіх основних засобів на початок року, тис. грн.

Таблиця 2 – Дані для розрахунку показників використання основних засобів

	Варіант
	Чисельність трудящих, Чт, осіб.
	Термін амортизації, t, міс.
	Випуск продукції, Q, тис. тон
	Частка витрат на капітальний ремонт вартості основних засобів, α

	
	
	
	план
	факт
	

	1
	440
	52
	1860
	1890
	0,31

	2
	394
	45
	1850
	1830
	0,30

	3
	361
	54
	1700
	1710
	0,29

	4
	424
	48
	1840
	1855
	0,28

	5
	452
	35
	1990
	2010
	0,30

	6
	346
	41
	1750
	1730
	0,32

	7
	438
	44
	1860
	1850
	0,33

	8
	410
	39
	1790
	1800
	0,31

	9
	356
	53
	1700
	1680
	0,34

	10
	375
	47
	1750
	1770
	0,30

	11
	382
	50
	1800
	1810
	0,32

	12
	436
	51
	1990
	2000
	0,31

	13
	467
	40
	2160
	2180
	0,28

	14
	334
	42
	1680
	1640
	0,31

	15
	472
	38
	2200
	2230
	0,29

	16
	391
	44
	1810
	1800
	0,28

	17
	354
	39
	1650
	1700
	0,34

	18
	380
	42
	1810
	1815
	0,27

	19
	416
	36
	1950
	1970
	0,31

	20
	442
	41
	2100
	2080
	0,30

	21
	455
	40
	2120
	2140
	0,29

	22
	408
	43
	2050
	2070
	0,28

	23
	392
	45
	1980
	1960
	0,32

	24
	430
	46
	2150
	2130
	0,30

	25
	412
	48
	2080
	2090
	0,31


2) коефіцієнт оновлення основних засобів:
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де ∑БіВ – сумарна вартість введених за рік основних засобів по всіх групах, тис. грн.;

∑БК – сумарна вартість всіх основних засобів на кінець року, тис. грн.

За даними практичного заняття №1 визначаємо вартість основних засобів на кінець року (початок першого кварталу наступного року, дивися формулу 1.1).

3) коефіцієнт приросту основних засобів
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4) коефіцієнт зносу:
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(2.4)
де Бс.г. – середньорічна вартість основних засобів, тис. грн.;

Ос – залишкова вартість основних засобів, тис. грн.

Середньорічну вартість основних засобів розраховуємо по формулі:
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де Бін – балансова вартість основних засобів на початок кожного з кварталів поточного року, тис. грн.

Залишкову вартість визначаємо по формулі:
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де Аг – амортизаційні відрахування за рік, тис. грн.;

Кр – витрати на капітальний ремонт протягом терміну амортизації основних засобів, тис. грн.;


Кр = α*Бс.г.
(2.7)
5) коефіцієнт фондоозброєнності:
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6) планова фондовіддача:
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де Qпл – плановий випуск продукції, тис. тон.

7) фактична фондовіддача:
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де Qф – фактичний випуск продукції, тис. тон.

8) планова фондомісткість:
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9) фактична фондомісткість:
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На підставі розрахунків робляться відповідні висновки.

Практичне заняття №2
Тема: «Обігові засоби підприємства»

Контрольні питання

1. Які сутність і склад обігових коштів?
2. Охарактеризуйте існуючі угруповання (класифікації) обігових коштів. 

3. Яким чином і навіщо розраховується структури обігових коштів?
4. Назвіть джерела фінансування обігових коштів.
5. Охарактеризуйте методи нормування обігових коштів.
6. Яка різниця ніж нормою запасу і нормативом обігових коштів?
7. Якими показниками можна визначити ефективність використання обігових коштів?
8. Чи є доцільним збільшення тривалості одного обороту обігових коштів? 

9. Назвіть шляхи прискорення оборотності обігових коштів у промисловості.
10. Обґрунтуйте доцільність прискорення оборотності обігових коштів при незмінності обсягу реалізації продукції.

Тестові завдання і задачі

1. Коефіцієнт оборотності обігових коштів – це: 

а) норматив обігових коштів;
б) один з показників норми запасів; 

в) кількість оборотів обігових коштів у досліджуваний період часу;

г) показник рентабельності виробничих фондів;
д) показник фондомісткості обігових коштів.
2. Поняття «оборотні фонди підприємства» включає:

а) основні і допоміжні матеріали, напівфабрикати, що комплектують вироби;

б) частину засобів виробництва, що беруть участь у виробничому циклі один раз і цілком переносять свою вартість на собівартість готової продукції;
в) засоби виробництва, що багаторазово беруть участь у процесі виробництва і переносять свою вартість на готовий продукт поступово;
г) знаряддя праці, що багаторазово беруть участь у виробничому процесі;

д) предмети праці, необхідні для виготовлення продукції.
3. Які матеріально-речовинні елементи входять до складу оборотних виробничих фондів підприємства?
а) виробничі запаси сировини, матеріалів, напівфабрикатів, покупних виробів, запасних частин, палива, незавершене виробництво, витрати майбутніх періодів;
б) верстати, агрегати, пристосування, тара;
в) готова продукція, кошти в касі, на розрахунковому рахунку підприємства;
г) прибуток підприємства;
д) заборгованість постачальникам.
4. Яка з нижчеперелічених статей обігових коштів функціонує у сфері виробництва?
а) готова продукція на складі;
б) дебіторська заборгованість;
в) продукція на відповідальному збереженні у покупця;
г) витрати майбутніх періодів;
д) кошти на розрахунковому рахунку в касі.
5. Які з перерахованих нижче елементів утворюють фонди обігу?
а) матеріальні ресурси;
б) готові вироби на складі підприємства, продукція відвантажена, що надходить, кошти і засоби в незакінчених розрахунках;
в) готова продукція на відповідальному збереженні у покупця через відмовлення останнього від акцепту рахунка;

г) транспортні засоби, виробничі будинки, спорудження;

д) прибуток. 

6. Який з перерахованих видів обігових коштів входить до складу нормативних:

а) дебіторська заборгованість; 

б) допоміжні матеріали;
в) продукція, що надходить, відвантажена;
г) грошові кошти;

д) акредитиви й особливі рахунки.

7. Яка із статей обігових коштів відноситься до ненормованих?
а) запасні частини для ремонтів;
б) малоцінні предмети і предмети, що швидко зношуються;
в) паливо;
г) тара і тарні матеріали;
д) продукція відвантажена.

8. Яка з перерахованих нижче причин може викликати недолік обігових коштів на підприємстві?
а) несвоєчасні платежі покупців за відвантажену їм продукцію;
б) зменшення коштів амортизаційного фонду;

в) несвоєчасні платежі постачальникам за матеріали;
г) зменшення коштів у фонді споживання;
д) зменшення коштів у спеціальних фондах.
9. Що входить до складу власних і прирівняних до них коштів?
а) фонд оплати праці і фонд матеріального заохочення;
б) спеціальні фонди і кредиторська заборгованість;
в) частина статутного фонду і стійкі пасиви;
г) фонд споживання і відрахування на соціальне страхування; 

д) акредитиви й особливі рахунки.
10. Коефіцієнт оборотності обігових коштів характеризують:
а) середню тривалість одного обороту; 
б) розмір реалізованої продукції, що приходиться на 1 грн. обігових коштів;

в) кількість обігових коштів за відповідний період;

г) рівень технічної оснащеності праці;
д) витрати виробничих фондів на 1 грн. товарної продукції.
11. Витрати майбутніх періодів – це:
а) витрати на металеве і залізобетонне кріплення очисних і підготовчих виробок у шахті;
б) витрати по освоєнню нових видів продукції;
в) витрати на капітальний ремонт устаткування;

г) пускові витрати підприємств-новобудов;
д) витрати на обслуговування машин і устаткування.
12. Джерелами збільшення обігових коштів підприємств є:

а) амортизаційні відрахування;

б) прибуток підприємства;
в) позички банківських організацій;
г) фонд накопиченні;
д) дебіторська заборгованість.
13. До притягнутих засобів відносяться:
а) заборгованість постачальникам за матеріальні цінності;
б) кредиторська заборгованість;
в) дебіторська заборгованість;
г) частина коштів фондів спеціального призначення;
д) частина фонду розвитку виробництва. 

14. Підприємство реалізувало продукцію в звітному кварталі на 100 млн. грн. при середніх залишках обігових коштів 25 млн. грн. Визначте прискорення оборотності обігових коштів у днях і їхнє вивільнення за рахунок зміни коефіцієнта оборотності в майбутньому плановому кварталі, якщо обсяг реалізованої продукції зросте на 10% при незмінній сумі обігових коштів.
15. Визначте середній залишок обігових коштів за квартал, якщо відомі їхні залишки на: 1.01 – 38 тис. грн.; на 1.02 – 27; на 1.03 – 30; на 1.04 – 33 тис. грн.
16. У поточному році мінімальний розмір майбутніх платежів склав 60,4 тис. грн., одноденний фонд заробітної плати 10,07 тис. грн. Визначте приріст резервів майбутніх платежів у планованому році, якщо величина одноденного фонду заробітної плати збільшиться на 1 тис. грн.

17. Визначте поточний складський запас лісових матеріалів, якщо вони надходять на підприємство через 18 днів, а середньодобова їхня витрата 15 куб. м.

18. Визначте приріст стійких пасивів по заробітній платі, якщо її фонд у IV кварталі звітного року склав 805 тис. грн., а в 1-му кварталі планованого року складе 815 тис. грн. Термін виплати заробітної плати 8 і 25 числа кожного місяця.
19. Норма запасу палива на підприємстві 12 днів; по кошторису витрат на виробництво витрати на паливо в IV кварталі передбачені в розмірі 30 тис. грн. Визначте норматив запасу на паливо.
20. Обсяг реалізації продукції за рік 45 млн. грн., потреба в оборотних коштах 3 млн. грн. Визначте оборотність обігових коштів у днях.
21. Визначте період одного обороту обігових коштів, якщо відомі: обсяг реалізації за квартал – 100 тис. грн., сума засобів, що беруть участь в обороті, - 25 тис. грн.
22. У першому кварталі підприємство реалізувало продукції на 250 тис. грн., середньоквартальні залишки обігових коштів склали 25 тис. грн. В другому кварталі обсяг реалізації продукції збільшиться на 10%, а час одного обороту обігових коштів буде скорочено на 1 день. Розрахуйте: 1) коефіцієнт оборотності обігових коштів і час одного обороту в днях у першому кварталі; 2) коефіцієнт оборотності обігових коштів і їхню абсолютну величину в другому кварталі; 3) вивільнення обігових коштів у результаті скорочення одного обороту обігових коштів.
23. Визначте коефіцієнт завантаження обігових коштів, якщо їхня наявність 30 тис. грн., а обсяг реалізації продукції – 450 тис. грн. за той же період.

24. Яка сума вивільнення обігових коштів, якщо фактичний оборот по
реалізації за рік складає 48 млн. грн., оборотність у днях: планова – 24 фактична – 22.
25. Визначте величину вивільнення обігових коштів, якщо в звітному році фірма реалізувала продукції на 23 млн. грн. Планом передбачено збільшити обсяг реалізації на 10%, а тривалість одного обороту обігових коштів скоротити на 4 дні.
26. Визначте потребу в додаткових оборотних коштах, якщо відомо, що обсяг реалізації за планом 45 млн. грн., фактично 48 млн. грн., середня сума нормованих обігових коштів за планом 8 тис. грн., оборотність у днях фактично на 1 день менше, ніж за планом.
Практична робота № 3

Показники використання оборотних коштів

Мета роботи: закріпити теоретичні знання і отримати практичні навики розрахунків показників використання оборотних коштів і рівня забезпеченості підприємства оборотними коштами.

При виконанні роботи студент повинен:

знати: показники використання оборотних коштів і забезпеченість ними підприємства;

уміти: розраховувати показники оборотності оборотних коштів і робити висновки про рівень їх використання.

Завдання А

За даними таблиці 3 визначити рівень забезпеченості підприємства оборотними коштами.

Таблиця 3 – Запаси і витрати матеріалів

	Варіант
	Тип матеріалів

	
	А
	Б

	
	Квартальні витрати за планом, тис. грн.
	Норма запасів, днів
	Фактичні запаси, тис. грн.
	Квартальні витрати за планом, тис. грн.
	Норма запасів, днів
	Фактичні запаси, тис. грн.

	1
	351
	40
	160
	450
	50
	230

	2
	423
	30
	150
	450
	20
	90

	3
	315
	27
	110
	369
	30
	120

	4
	324
	25
	90
	378
	40
	160

	5
	333
	28
	100
	387
	32
	140

	6
	342
	30
	120
	396
	35
	150

	7
	306
	30
	120
	432
	43
	200

	8
	405
	29
	130
	459
	41
	230

	9
	315
	20
	70
	378
	38
	140

	10
	387
	35
	120
	324
	25
	80

	11
	396
	33
	140
	459
	40
	170

	12
	351
	20
	75
	396
	28
	120

	13
	405
	40
	180
	450
	41
	230

	14
	459
	41
	220
	504
	21
	110

	15
	513
	33
	180
	324
	42
	150

	16
	306
	29
	100
	360
	36
	140

	17
	315
	40
	120
	369
	40
	140

	18
	324
	50
	200
	379
	60
	270

	19
	342
	50
	200
	379
	60
	270

	20
	468
	30
	180
	432
	35
	180

	21
	306
	50
	150
	378
	40
	150


	22
	378
	30
	110
	486
	26
	130

	23
	369
	40
	150
	387
	30
	140

	24
	432
	20
	100
	450
	25
	110

	25
	423
	40
	200
	270
	45
	120


Методичні вказівки

Розрахунки проводимо по кожному з матеріалів в такій послідовності:

1. Розраховуємо одноденні витрати матеріалів:
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де Ркв – квартальні витрати матеріалів, тис. грн.

2. Визначаємо норматив оборотних коштів:
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Тн – норма запасу, днів.

3. Порівнюємо фактичні запаси з нормативом:


±ΔН = Нф – Но.с.,
(3.3)
де Нф – фактичні запаси, тис. грн.

4. Розраховуємо, на який термін підприємство забезпечене даним видом матеріалів:
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5. Порівнюємо фактичні запаси в днях з нормою:


±ΔТ = Тф – Тн
(3.5)
де +ΔТ – забезпечено з резервом, днів; –ΔТ – підприємство не забезпечено оборотними коштами декілька днів.

Завдання Б

Визначити показники оборотності оборотних коштів, використовуючи дані таблиці 4.

Таблиця 4 – Вихідні дані для розрахунку показників використання оборотних коштів

	Варіант
	Обсяг реалізації продукції за рік, млн. грн.
	Норматив оборотних коштів, млн. грн.
	Фактичне скорочення тривалості одного обороту, днів Δt

	
	Рпл
	Рф
	Нпл
	Нф
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	45
	50
	3,0
	3,2
	-

	2
	30
	32
	1,0
	-
	0,5

	3
	56
	60
	4,2
	4,3
	-

	4
	90
	96
	4,5
	-
	0,8

	5
	56
	60
	2,9
	-
	0,6

	6
	60
	66
	3,0
	3,2
	-

	7
	50
	54
	3,6
	-
	0,9

	8
	83
	85
	6,2
	-
	1,2

	9
	85
	90
	4,5
	4,6
	-

	10
	82
	86
	4,1
	-
	1,0

	11
	68
	72
	3,9
	4,0
	-

	12
	90
	95
	5,4
	-
	1,3

	13
	65
	70
	3,2
	3,3
	-

	14
	60
	63
	4,5
	-
	1,0

	15
	75
	80
	5,2
	-
	1,1

	16
	72
	75
	5,0
	5,0
	-

	17
	100
	108
	6,0
	6,2
	-

	18
	90
	97
	4,3
	-
	1,4


Продовження таблиці 4
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	19
	63
	69
	3,5
	3,7
	-

	20
	75
	80
	4,2
	-
	1,2

	21
	98
	106
	5,4
	5,6
	-

	22
	66
	72
	4,1
	-
	0,6

	23
	45
	50
	2,5
	2,6
	-

	24
	70
	77
	3,2
	-
	1,0

	25
	54
	60
	2,2
	2,3
	-


Методичні вказівки

А Відомі нормативи оборотних коштів за планом і фактично.

1. Розраховуємо кількість оборотів оборотних коштів за планом і фактично (nпл, nф):
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2. Визначаємо тривалість одного обороту за планом і фактично (дні):
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3. Визначаємо коефіцієнти закріплення (Кз) за планом і фактично (грн./грн.):
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4. Порівнюємо фактичні і планові нормативи по абсолютній (ΔНа) і відносній (ΔНо) величинах, грн.


ΔНа = Нф – Нпл
(3.12)
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Робимо висновки про виконану роботу. Абсолютна величина показує фактичну економію або перевитрату оборотних коштів порівняно з плановим нормативом. Відносна величина показує, на скільки більше або менше оборотних коштів нам було б необхідно для реалізації фактичного обсягу продукції, чим використано нами фактично.

Б Відоме фактичне скорочення тривалості одного обороту оборотних коштів

1. Розраховуємо кількість оборотів оборотних коштів за планом:
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2. Визначаємо тривалість одного обороту за планом:
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3. Визначаємо тривалість одного обороту фактично:


tф = tпл – Δt.
(3.14)
4. Визначаємо фактичну кількість оборотів оборотних коштів:
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5. Визначаємо фактичний норматив оборотних коштів:
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6. Визначаємо коефіцієнти закріплення (Кз) за планом і фактично (грн./грн.):
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7. Порівнюємо фактичні і планові нормативи по абсолютній (ΔНа) і відносній (ΔНо) величинах, грн.


ΔНа = Нф – Нпл
(3.19)
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Робимо висновки про виконану роботу.
Практичне заняття №3
Тема: «Персонал, продуктивність та оплата праці на підприємстві»

Контрольні питання

1. Приведіть класифікацію і вкажіть склад працівників підприємства.

2. Викладіть методи визначення чисельності основних категорій працівників підприємства: робітників-відрядників, почасових робітників, керівників, фахівців і службовців.
3. Приведіть визначення продуктивності праці, укажіть методи і показники її виміру.
4. Що таке трудомісткість і як вона визначається?
5. Назвіть фактори і вкажіть основні напрямки підвищення продуктивності праці.
6. Як визначити темп росту продуктивності праці? Його підвищення доцільне?
Тестові завдання і задачі

1. До непромислового персоналу підприємства відносяться працівники, які зайняті:
а) підтримкою в працездатному стані устаткування, виробничих будинків і споруджень;
б) виготовленням інструменту для основного виробництва;
в) технічним і організаційним керівництвом виробництва;
г) обслуговуванням соціально-культурних об'єктів інфраструктури підприємства;
д) на основних технологічних процесах.
2. Гранична продуктивність праці – це:
а) максимально можлива продуктивність у даних умовах;
б) показник, що характеризує межу, до якого збільшується продуктивність праці при збільшенні чисельності робітників на одного;
в) еталонний рівень продуктивності праці, що може бути досягнутий при використанні всіх резервів росту цього показника;
г) економічно доцільний рівень продуктивності прані в конкретних умовах.
3. Трудомісткість – це показник:
а) витрат матеріалів при виробництві продукції;
б) продуктивності праці при прямому методі її вимірювання;
в) економічної ефективності виробництва;

г) продуктивності праці при зворотному методі її вимірювання.
4. Для розрахунку продуктивності праці на вихід необхідно:
а) розділити кількість продукції (обсяг робіт), що зроблена за добу, на число людино-змін, відпрацьованих за той же період для виробництва цієї кількості продукції;
б) розділити кількість продукції, зробленої за добу, на явочну чисельність робітників, яким заборговано на виробництві цієї продукції;
в) розділити кількість продукції, зробленої за місяць, на середньооблікову чисельність робітників;

г) розділити кількість продукції, зробленої за місяць, на число відпрацьованих за той же період людино-змін.
5. Вкажіть, який із приведених ознак групування покладений в основу класифікації персоналу на промислово-виробничий і непромисловий:
а) характер участі у виробничому процесі;
б) вагомість виконуваних функцій;
в) технологічний;
г) кваліфікаційний;
д) залежність від зміни обсягу виробництва.
6. Розрахуйте продуктивність праці робітника комплексної прохідницької бригади на вихід за наступними вихідними даними: обсяг робіт за місяць – 100м; середнє число виходів, відпрацьованих одним прохідником за місяць – 20; явочна чисельність прохідницької бригади – 40 осіб.
7. Визначити явочну чисельність електромонтерів за міжремонтним обслуговуванню устаткування, якщо кількість ремонтних одиниць устаткування у цеху – 50, норма часу обслуговування на ремонтну одиницю в зміну – 0,5 год., коефіцієнт змінності роботи устаткування – 1,5; тривалість зміни – 7 год.

8. Явочний склад робітників ділянки шахти – 100 осіб. Розрахуйте обліковий склад робітників ділянки за умови, що шахта працює 6 днів у тиждень, а робітник – 5; тривалість відпустки робітника складає 40 днів; число святкових днів у році – 10; коефіцієнт, що враховує відсутність на роботі з поважних причин – 0,96.
9. Розрахуйте явочну чисельність гірників очисного вибою. Вихідні дані: плановий видобуток вугілля з лави за місяць – 10000 т; установлена комплексна
норма виробітку – 10 т/людино-зміну;  число робочих днів ділянки – 25; кількість змін з видобутку за добу – 3, планований коефіцієнт виконання комплексної норми – 1,1.

10. Визначити технологічну, виробничу і повну трудомісткості робіт при наступних умовах: річний випуск продукції складає 50 тис. од., ціна одиниці продукції – 100 грн./од., чисельність промислово-виробничого персоналу – 600 осіб, основних робітників – 400 осіб, допоміжних робітників – 70 осіб, середній фонд часу роботи 1-го працівника за рік складає 3000 годин.
11. Визначити зміну продуктивності праці на підприємстві, якщо в звітному році підприємство виробляло 800 тис. од. продукції, яку реалізувало за ціною 40 грн./од., середньооблікова чисельність промислово-виробничого персоналу (ПВП) складала 400 осіб. В плановому році планується розширення штату ПВП до 45 осіб, а також збільшення випуску продукції до 1000 тис. од. Зміна ціни не передбачається.

12. Визначити чисельність промислово-виробничого персоналу, непромислового персоналу та загальну чисельність працюючих на підприємстві, якщо на підприємстві працюють наступні категорії: керівники – 5 осіб, робітники – 200 осіб, спеціалісти – 20 осіб, службовці – 15 осіб, учні – 9 осіб, охорона – 7 осіб, молодший обслуговуючий персонал – 35 осіб, працівники житлово-комунальних служб – 25 осіб, працівники дитячих садків – 40 осіб, працівники медичних установ – 16 осіб, працівники установ культури і спорту – 30 осіб.

13. Середньооблікова чисельність персоналу складає 1500 осіб. Впродовж звітного року на підприємство прибуло 200 осіб, а вибуло – 180 осіб (у тому числі за порушення трудової дисципліни – 10 осіб, за власним бажанням – 100 осіб). Обчислити коефіцієнт плинності і коефіцієнт змінюваності кадрів на підприємстві.

Практична робота № 4
Продуктивність праці на підприємстві і шляхи її підвищення
Мета роботи: отримати навички розрахунків рівня і темпів зростання продуктивності праці на підприємстві, трудомісткості виробництва, показників структури і руху кадрів.

При виконанні роботи студент повинен:

знати: методику розрахунку продуктивності праці та трудомісткості виробничих процесів та основні шляхи підвищення продуктивності праці;

уміти: розраховувати показники продуктивності праці, виявляти вплив окремих факторів на зміну рівня продуктивності праці, чи трудомісткості виробничих процесів.

Завдання

1. Обчислити рівень і темп росту продуктивності праці в плановому році.

2. Обчислити технологічну, виробничу і повну трудомісткість продукції.

3. Розрахувати питому вагу непромислового персоналу в загальній чисельності працівників підприємства, структуру промислово-виробничого персоналу; проаналізувати її динаміку, показники руху кадрів у звітному році.

4. Вихідні дані наведені в таблицях 5 і 6.

Таблиця 5 – Характеристика продукції, що випускається

	Варіант
	Виріб А
	Виріб Б
	Виріб В
	Виріб Г

	
	Ціна, грн./од.
	Річний випуск
	Ціна, грн./од.
	Річний випуск
	Ціна, грн./од.
	Річний випуск
	Ціна, грн./од.
	Річний випуск

	
	
	план
	звіт
	
	план
	звіт
	
	план
	звіт
	
	план
	звіт

	1
	3000
	3500
	4000
	1500
	2000
	1500
	1000
	1000
	800
	500
	5000
	4500

	2
	3000
	4200
	4000
	1500
	2500
	2000
	1000
	1050
	1200
	500
	4000
	500

	3
	3000
	4100
	4050
	1500
	2100
	2000
	1000
	920
	800
	500
	1000
	1500

	4
	3000
	3100
	3000
	1500
	1500
	500
	1000
	1100
	800
	500
	500
	1000

	5
	3000
	3000
	2500
	1500
	2000
	4500
	1000
	280
	500
	500
	1200
	400

	6
	3000
	2200
	2000
	1500
	2100
	2800
	1000
	850
	800
	500
	900
	850

	7
	3000
	3100
	3000
	1500
	2000
	2100
	1000
	700
	600
	500
	500
	400

	8
	3000
	3500
	3200
	1500
	2100
	1900
	1000
	900
	900
	500
	850
	800

	9
	3000
	1000
	900
	1500
	3000
	2000
	1000
	500
	700
	500
	300
	400

	10
	3000
	1600
	1900
	1500
	1500
	1300
	1000
	600
	700
	500
	800
	900

	11
	3000
	1680
	1995
	1500
	1575
	1365
	1000
	630
	735
	500
	840
	945

	12
	3000
	1764
	2095
	1500
	1654
	1433
	1000
	662
	772
	500
	882
	992

	13
	3600
	3850
	4400
	1800
	2200
	1650
	1200
	1100
	880
	600
	5500
	4950

	14
	3600
	4620
	4400
	1800
	2750
	2200
	1200
	1155
	1320
	600
	4400
	550

	15
	3600
	4510
	4455
	1800
	2310
	2200
	1200
	1012
	880
	600
	1100
	1650

	16
	3600
	3410
	3300
	1800
	1650
	550
	1200
	1210
	880
	600
	550
	1100

	17
	3600
	3300
	2750
	1800
	2200
	4950
	1200
	100
	550
	600
	1320
	440

	18
	3600
	2420
	2200
	1800
	2310
	3080
	1200
	935
	880
	600
	990
	935

	19
	3600
	3410
	3300
	1800
	2200
	2310
	1200
	770
	660
	600
	550
	440

	20
	3600
	3850
	3520
	1800
	2310
	2090
	1200
	990
	990
	600
	935
	880

	21
	3600
	1100
	990
	1800
	3300
	2200
	1200
	550
	770
	600
	330
	440

	22
	3600
	1760
	2090
	1800
	1650
	1430
	1200
	660
	770
	600
	880
	990

	23
	3600
	1848
	2195
	1800
	1733
	1502
	1200
	693
	809
	600
	924
	1040

	24
	3600
	1940
	2304
	1800
	1819
	1577
	1200
	728
	849
	600
	970
	1091

	25
	3600
	1950
	2300
	1800
	1850
	1650
	1200
	750
	910
	600
	1100
	1200


Таблиця 6 – Склад і рух кадрів підприємства (зверху наведені дані планового року, знизу – звітного)

	Показник
	Величина за варіантами

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Середньооблікова чисельність за категоріями, осіб

	Керівники
	13
	15
	21
	20
	24
	25
	29
	31
	9
	9
	12
	14

	
	12
	16
	21
	21
	24
	25
	28
	31
	8
	10
	12
	15

	Робітники
	1200
	1600
	2000
	2300
	2500
	2800
	3000
	3100
	800
	950
	1140
	1520

	
	1150
	1050
	1900
	2100
	2480
	2850
	2980
	3060
	720
	1000
	1093
	998

	ІТП (спеціалісти)
	250
	300
	420
	400
	480
	500
	580
	620
	170
	180
	238
	285

	
	245
	310
	420
	420
	470
	505
	550
	615
	165
	195
	233
	295

	Службовці
	120
	150
	160
	145
	140
	135
	180
	130
	89
	75
	114
	143

	
	123
	150
	160
	140
	130
	150
	185
	132
	95
	75
	117
	143

	Молодший обслуговуючий персонал
	18
	17
	20
	20
	15
	15
	10
	10
	8
	9
	17
	16

	
	18
	17
	18
	19
	17
	17
	15
	15
	8
	10
	17
	16

	Учні
	100
	120
	150
	160
	150
	120
	160
	180
	60
	80
	95
	114

	
	102
	130
	145
	170
	140
	120
	145
	140
	55
	60
	97
	124

	Охорона
	30
	35
	30
	28
	30
	25
	20
	25
	8
	7
	29
	33

	
	30
	36
	30
	30
	29
	25
	20
	25
	8
	9
	29
	34

	Працівники житлово-комунальних служб
	200
	250
	260
	270
	265
	220
	210
	200
	40
	50
	190
	238

	
	180
	240
	265
	260
	260
	210
	195
	181
	35
	45
	171
	228

	Працівники медичних установ
	50
	55
	50
	45
	50
	45
	55
	56
	25
	22
	48
	52

	
	50
	50
	50
	40
	48
	43
	50
	55
	22
	21
	48
	48

	Працівники дитячих садків
	15
	18
	20
	22
	20
	22
	30
	30
	12
	14
	14
	17

	
	15
	18
	18
	19
	20
	22
	25
	26
	10
	12
	14
	17

	Працівники установ культури та спорту
	12
	13
	15
	17
	20
	10
	14
	15
	12
	13
	11
	12

	
	12
	13
	10
	16
	10
	8
	12
	10
	10
	8
	11
	12

	Рух кадрів у звітному році

	Прибуло працівників
	200
	300
	250
	300
	600
	500
	310
	275
	110
	82
	190
	285

	Вибуло працівників, у тому разі:
	180
	320
	260
	240
	180
	210
	270
	115
	40
	121
	171
	304

	- Звільнено за власним бажанням
	140
	255
	180
	170
	85
	120
	160
	60
	18
	108
	133
	242

	- Звільнено за порушення трудової дисципліни
	10
	15
	20
	15
	10
	20
	15
	5
	2
	3
	10
	14

	Використання робочого часу

	Середній час роботи 1-го працівника за рік, годин
	3504
	3416
	3329
	3241
	3154
	3066
	2978
	2891
	28034
	2716
	2628
	2540

	
	3434
	3451
	3395
	3209
	2996
	2962
	2853
	2746
	2641
	2536
	2434
	2332


Продовження табл. 6

	Показник
	Величина за варіантами

	
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	Середньооблікова чисельність за категоріями, осіб

	Керівники
	14
	17
	23
	22
	26
	28
	32
	34
	9
	10
	13
	16
	18

	
	13
	17
	23
	23
	26
	28
	30
	34
	9
	11
	13
	16
	18

	Робітники
	1320
	1760
	2200
	2530
	2750
	3080
	3300
	3410
	880
	1045
	1254
	1672
	1740

	
	1265
	1155
	2090
	2310
	2728
	3135
	3278
	3366
	792
	1100
	1202
	1097
	1800

	ІТП (спеціалісти)
	275
	330
	462
	440
	528
	550
	638
	682
	187
	198
	261
	314
	320

	
	270
	341
	462
	462
	517
	556
	605
	677
	182
	215
	256
	324
	330

	Службовці
	132
	165
	176
	160
	154
	149
	198
	143
	98
	83
	125
	157
	160

	
	135
	165
	176
	154
	143
	165
	204
	145
	105
	83
	129
	157
	165

	Молодший обслуговуючий персонал
	20
	19
	22
	22
	17
	17
	11
	11
	9
	10
	19
	18
	20

	
	20
	19
	20
	21
	19
	19
	17
	17
	9
	11
	19
	18
	19

	Учні
	110
	132
	165
	175
	165
	132
	176
	198
	66
	88
	105
	125
	134

	
	112
	143
	160
	187
	154
	132
	160
	154
	61
	66
	107
	136
	140

	Охорона
	33
	39
	33
	31
	33
	28
	22
	28
	9
	8
	31
	37
	40

	
	33
	40
	33
	33
	32
	28
	22
	28
	9
	10
	31
	38
	36

	Працівники житлово-комунальних служб
	220
	275
	286
	297
	292
	242
	231
	220
	44
	55
	209
	261
	250

	
	198
	264
	292
	286
	286
	231
	215
	198
	39
	50
	188
	251
	251

	Працівники медичних установ
	55
	61
	55
	50
	55
	50
	61
	62
	28
	24
	52
	57
	57

	
	55
	55
	55
	44
	53
	47
	55
	61
	24
	23
	52
	52
	57

	Працівники дитячих садків
	17
	20
	22
	24
	22
	24
	33
	33
	13
	15
	16
	19
	20

	
	17
	20
	20
	21
	22
	24
	28
	29
	11
	13
	16
	19
	21

	Працівники установ культури та спорту
	13
	14
	17
	19
	22
	11
	15
	17
	13
	14
	13
	14
	15

	
	13
	14
	11
	18
	11
	9
	13
	11
	11
	9
	13
	14
	14

	Рух кадрів у звітному році

	Прибуло працівників
	220
	330
	275
	330
	660
	550
	341
	303
	121
	90
	209
	314
	315

	Вибуло працівників, у тому разі:
	198
	352
	286
	264
	198
	231
	297
	127
	44
	133
	188
	334
	125

	- Звільнено за власним бажанням
	154
	281
	198
	187
	94
	132
	176
	66
	20
	119
	146
	266
	270

	- Звільнено за порушення трудової дисципліни
	11
	17
	22
	17
	11
	22
	17
	6
	2
	3
	10
	16
	15

	Використання робочого часу

	Середній час роботи 1-го працівника за рік, годин
	2453
	2365
	2278
	2190
	2102
	2015
	3679
	3592
	3767
	3854
	3942
	4030
	4050

	
	2233
	2133
	2036
	1940
	1846
	1753
	3171
	3067
	3187
	3230
	3272
	3312
	4010


Методичні вказівки

Роботу треба виконувати в наступному порядку:

1. Розрахувати чисельність робітників, промислово-виробничого і непромислового персоналу в звітному і плановому роках, проаналізувати їх динаміку.

2. Визначити структуру промислово-виробничого персоналу в звітному і плановому роках, зробити висновки про її зміну.

3. Розрахувати рівень продуктивності праці в звітному і плановому роках.

4. Визначити темп зростання продуктивності праці в плановому році на підприємстві.
5. Розрахувати рівень технологічної, виробничої і повної трудомісткості продукції в звітному і плановому роках, якщо чисельність основних робочих складає 80% для парних варіантів і 85% для непарних від загальної чисельності робітників. Середній фонд часу роботи 1-го працівника наведений у таблиці 6.

Технологічна трудомісткість визначається за формулою:
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де Чосн.р. – чисельність основних робочих, осіб;

Теф – середній фонд часу роботи 1-го працівника за рік, годин;

Q – річний обсяг випуску продукції, тис. грн.

Виробнича трудомісткість визначається за формулою:
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де Чдоп.р. – чисельність допоміжних робітників, осіб.

Повна трудомісткість визначається за формулою:
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де Чпвп – чисельність промислово-виробничого персоналу, осіб.
6. Обчислити коефіцієнти плинності (Кплин) і змінюваності (Кзмін) кадрів на підприємстві в звітному році, які визначаються за формулами:
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де Чплин – чисельність персоналу, звільненого протягом року за причинами плинності (із власного бажання, за порушення трудової дисципліни), осіб;

Чсп – середньооблікова чисельність працівників, осіб;
Чпр – чисельність персоналу, прийнятого на підприємство протягом року, осіб;

Чвиб – чисельність персоналу, що вибув із підприємства протягом року.

Практичне заняття №4
Тема: «Собівартість продукції підприємства»

Контрольні питання

1. Який економічний зміст понять витрати, собівартість продукції?
2. У чому відмінності понять валові, середні, постійні, змінні, граничні витрати, собівартість продукції?
3. За якими ознаками класифікують (групують) витрати, що утворюють собівартість продукції?
4. Який економічний зміст конкретних видів витрат, що утворюють класифікаційні групи?
5. Для чого використовується групування витрат за економічними елементами?
6. Що таке «калькуляція» і які методи застосовують для калькулювання собівартості одиниці продукції?
7. Дайте визначення прямих витрат і наведіть приклади в різних галузях промисловості?
8. Як розподіляються витрати на обслуговування устаткування, загальновиробничі, загальногосподарські витрати між різними видами продукції?
9. Що таке нормативна калькуляція і на який основі вона розраховується?
Тестові завдання і задачі

1. «Витрати на оплату праці» - це:
а) граничні витрати;
б) середні загальні витрати;

в) елемент собівартості;
г) середні змінні витрати; 

д) стаття витрат.
2. Середні витрати – це: 

а) загальні витрати;
б) змінні витрати; 

в) постійні витрати;
г) граничні витрати; 

д) витрати, що приходяться на одиницю продукції.
3. Амортизаційні відрахування, розраховані по нормах амортизації є:
а) матеріальними витратами;
б) статтею інших витрат;
в) змінними витратами; 

г) постійними витратами;
д) серед перерахованих вірної відповіді немає.
4. Постійні витрати – це:
а) витрати на ресурси за цінами, що діяли в момент їхнього придбання;
б) витрати, що несе підприємство навіть у тому випадку, якщо продукція не виробляється;
в) мінімальні витрати виробництва будь-якого обсягу продукції при найбільш сприятливих умовах виробництва;
г) стаття собівартості продукції;
д) усі відповіді невірні.
5. У собівартість продукції включають:
а) податок на додану вартість;
б) акцизний збір;
в) амортизацію нематеріальних активів;
г) прибутковий податок;
д) вартість основних виробничих фондів підприємства.
6. У собівартість продукції включають:
а) вартість основних невиробничих фондів підприємства;
б) податок на додану вартість;
в) акцизний збір;
г) прибутковий податок; 

д) витрати на оплату праці.
7. Непрямі витрати – це: 

а) загальновиробничі витрати;
б) витрати на сировину;
в) матеріали;
г) покупні комплектуючі вироби; 

д) паливо.
8. До прямих витрат відносяться:

а) витрати на сировину й основні матеріали;
б) витрати на зміст і експлуатацію устаткування;
в) загальвиробничі витрати;
г) загальногосподарські витрати; 

д) позавиробничі витрати.

9. Визначте собівартість одиниці продукції щодо елементу «Амортизація основних фондів і нематеріальних активів» для активної частини основних фондів вартістю 50 млн. грн., якщо середня річна норма амортизації 25%, а обсяг зробленої продукції склав 120 тис. од./міс.

10. Річний обсяг виробництва продукції 826 тис. од. Витрати на оплату праці, що списуються на собівартість продукції, склали: фонд основної заробітної плати – 19,8 млн. грн./рік, додаткова заробітна плата – 20% від основної. Визначте собівартість одиниці продукції щодо елемента «Витрати на оплату праці».
11. Виробнича собівартість 1 т вугілля – 65 грн. Норма витрат лісових матеріалів – 22 куб. м/1000 т видобутку, фактична витрата склала 18 куб. м. Ціна одного кубометра лісу – 80 грн. Розрахуйте, як змінилася собівартість за рахунок економії лісових матеріалів.
12. Місячний обсяг виробництва продукції – 20 тис. т., продуктивність праці робітника – 100 т/люд.міс., середня заробітна плата – 250 грн./міс. Місячний фонд оплати праці керівників і фахівців 5000 грн. Розрахуйте собівартість 1 т продукції щодо елементу «Витрати на оплату праці».
13. Потрібно визначити, як зміниться (у грн./од. і у відсотках) планова собівартість одиниці продукції, якщо в звітному році валові витрати на її виробництво і реалізацію склали 20 тис. грн., при обсязі 10 тис. од. /міс, у І плановому передбачається його ріст на 15%, частка умовно-постійних витрат складає 40%. 

14. Постійні витрати в собівартості продукції складають 40% від загальних витрат. Розрахувати ріст обсягу виробництва, якщо собівартість одиниці продукції знизилася на 10%.
15. Визначте, яким чином збільшення постійних витрат може вплинути на величину критичного обсягу виробництва для нижчеподаних умов. У базовому періоді підприємство випускало продукцію одного найменування за ціною 230 грн./од., умовно-змінні витрати складали 180 грн./од. Загальна сума умовно-постійних витрат – 550 тис. грн./міс. Обумовлені підвищенням орендної плати в поточному місяці загальні умовно-постійні витрати зросли на 8%.

16. При аналізі господарської діяльності підприємства встановлена економія матеріалів за рахунок зниження норм їхньої витрати на 10%. Собівартість товарної продукції по звіту склала 1,2 млн. грн., витрати на сировину і матеріали 0,6 млн. грн. Визначте кількісний вплив зазначеного фактора на зниження собівартості.

17. Встановлено економію матеріалів за рахунок зниження норм їхньої витрати на 8% і зниження ціни на 3%. Собівартість товарної продукції склала 1,5 млн. грн./рік., витрати на сировину і матеріали – 0,8 млн. грн./рік. Визначте вплив зазначених факторів на собівартість продукції.
18. На підприємстві склалася така ситуація: собівартість товарної продукції підприємства в базовому періоді склала 3,8 млн. грн./рік. У плановому періоді передбачається підвищити обсяг виробництва на 8% при незмінній величині постійних витрат. Питома вага постійних витрат у собівартості продукції 20%. Визначити економію від зниження собівартості.
19. Перед розробкою річного плану на підприємстві існувала така ситуація: у звітному році собівартість товарної продукції складала 5 млн. грн./рік, що визначило витрати на 1 грн. товарної продукції – 0,9 грн. У плановому році витрати на 1 грн. товарної продукції встановлені в 0,83 грн., обсяг виробництва буде збільшений на 10%. Визначте собівартість товарної продукції планового року.

20. Аналіз показав, що витрати на сировину і матеріали у другому кварталі року в порівнянні з першим, внаслідок зміни обсягу виробництва зросли на 40%. У першому кварталі питомі сукупні витрати виробництва складали 982 грн., а питомі постійні витрати 302 грн. Частка витрат на сировину і матеріали в структурі собівартості в першому кварталі складала 70%. Інші складові змінних витрат виробництва на одиницю продукції не змінилися. Визначити приріст витрат на сировину і матеріали в другому кварталі в порівнянні з першим (на одиницю продукції).
21. Визначити, як зміниться собівартість одиниці продукції по елементу витрати на оплату праці, якщо до росту продуктивності праці на 5% вона становила 42 грн./т. Зростання заробітної плати відбулося на 10%.

22. При аналізі господарської діяльності підприємства встановлена економія матеріалів за рахунок зниження норм їх витрат на 10%. Собівартість товарної продукції по звіту склала 1,2 млн. грн., витрати на сировину і матеріали 0,6 млн. грн. Визначте кількісний вплив зазначеного фактора на зниження собівартості.

23. Встановлено економію матеріалів за рахунок зниження норм їхньої витрати на 8% і зниження ціни на 3%. Собівартість товарної продукції склала 1,5 млн. грн./рік., витрати на сировину і матеріали – 0,8 млн. грн./рік. Визначте вплив зазначених факторів на собівартість продукції.
24. На підприємстві склалася така ситуація: собівартість товарної продукції підприємства в базовому періоді склала 3,8 млн. грн./рік. У плановому періоді передбачається підвищити обсяг виробництва на 8% при незмінній величині постійних витрат. Питома вага постійних витрат у собівартості продукції 20%. Визначити економію від зниження собівартості.
25. Визначити собівартість одиниці продукції, якщо до росту обсягу виробництва на 6% вона складала 250 грн./т. Питома вага умовно-постійних витрат становить 34%. Індекс зросту умовно-постійних витрат складає 1%.

Практична робота № 5
Визначення витрат на випуск продукції

Мета роботи: отримати практичні навики при визначенні витрат на випуск продукції.

При виконанні роботи студент повинен:

знати: як визначати витрати по окремих елементах собівартості і як впливає на рівень витрат зріст обсягів виробництва, норми витрат, ціни;

уміти: розраховувати витрати по окремих економічних елементах собівартості в цілому і на одиницю продукції і робити висновки.

Завдання

Розрахувати собівартість одиниці продукції по підприємству і рівень її зниження (зросту).

Таблиця 7 – Дані для розрахунку собівартості продукції

	Показники
	Вихідні дані по варіантах

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Обсяг випуску продукції, тис. тон
	1850

2150

2900
	1600

2300

2750
	2100

1650

3250
	2450

2800

3500
	1750

2950

3400
	1900

3600

3100
	2000

3100

3500
	2550

3450

-
	2600

3200

-
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Витрати на випуск продукції, тис. грн., в т.ч.

	Матеріальні витрати
	3885

4622

6322
	3488

5060

5802
	4536

3580

6533
	4802

5964

7455
	3850

6254

6698
	4273

7164

6448
	3960

6014

7385
	5585

6486

-
	5564

6112

-

	Паливо
	5439

6149

7975
	4960

6348

7370
	6762

5445

9295
	7326

8008

9590
	5950

8909

9724
	6365

9936

9362
	6560

8959

10360
	7752

9936

-
	8112

9440

-

	Електроенергія
	7437

8686

11252
	6592

9154

10175
	8736

7293

12318
	9898

10808

12810
	7402

11682

12716
	7999

11625

12880
	8460

11935

12740
	10149

13144

-
	10556

12288

-

	Витрати на оплату праці
	11100

12470

15660
	10240

13340

15950
	12810

10725

18980
	14357

16240

18900
	10850

17110

19040
	11590

19800

18290
	12480

18476

18970
	15250

19872

-
	15600

18816

-

	Відрахування на соціальні заходи
	Розраховується в обсязі 37,0 % від 1,2 витрат на оплату праці

	Амортизація основних засобів
	5920

6708

8758
	5760

7360

8580
	7350

6270

10560
	8036

8680

10850
	6650

9617

11220
	7790

11232

9951
	8040

11408

10330
	9945

11316

-
	10296

10176

-

	Зростання заробітної плати %
	4,8

5,1

5,4
	5,2

4,9

6,2
	4,4

8,1

5,3
	6,0

6,2

4,7
	5,3

4,8

6,1
	4,6

5,9

3,8
	5,1

6,4

3,9
	4,0

3,7

-
	5,5

6,0

-

	Зростання продуктивності праці %
	5,2

4,9

5,7
	4,9

5,3

6,8
	4,8

7,9

6,0
	7,2

5,9

5,8
	6,0

5,4

6,0
	4,8

6,2

4,5
	5,6

6,2

4,8
	5,0

4,4

-
	5,9

5,9

-

	Зменшення (-) зростання (+)) витрат: Матеріалів
	-8,1

-4,3

+1,2
	+1,3

-2,4

-3,6
	-4,0

-5,2

-4,8
	-3,9

+1,8

-2,8
	-4,1

-4,4

+2,2
	-5,0

-4,9

-2,8
	+1,8

-2,0

-4,4
	-5,1

+2,9

-
	-4,3

-4,8

-

	Палива
	-6,6

-4,2

-3,8
	+4,2

+3,8

-4,4
	-5,0

-4,6

+2,2
	-4,4

+2,8

-5,1
	-5,4

-3,6

+3,0
	-4,8

-6,0

-5,2
	+2,9

+4,4

-3,5
	-4,2

-4,8

-
	-5,1

+2,9

-

	Електроенергії
	-4,8

-4,9

-3,8
	-4,4

-5,0

+2,2
	-5,1

+2,8

-5,8
	-4,3

-5,2

-3,9
	+2,5

+3,5

-4,0
	-5,1

-4,7

-4,1
	+2,2

-5,3

-6,0
	-4,7

+3,0

-
	-4,1

-5,4

-

	Зростання цін %

На матеріали
	2,2
	1,8
	2,4
	1,9
	2,5
	1,7
	2,6
	1,9
	2,2

	На паливо 
	1,8
	1,7
	2,1
	2,2
	1,5
	1,8
	2,0
	2,1
	1,7

	На електроенергію
	1,0
	1,1
	0,9
	1,2
	0,8
	1,3
	1,1
	1,0
	1,2

	Зростання обсягів виробництва %
	5,5
	5,8
	6,2
	4,8
	5,0
	6,0
	4,9
	5,4
	5,3


Продовження таблиці 7
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Зростання умовно-постійних витрат %
	0,8
	0,9
	1,0
	0,7
	1,1
	0,8
	0,7
	0,9
	1,0

	Частка умовно-постійних витрат в собівартості %
	34,0
	30,0
	36,0
	40,0
	38,0
	33,0
	32,0
	31,0
	35,0


Методичні вказівки

Собівартість одиниці продукції по окремих елементах витрат розраховується по формулі:
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де Зо – витрати в цілому по окремому елементу собівартості, тис. грн.;

Q – обсяг випуску продукції, тис. тон.

При зростанні продуктивності праці зміна собівартості за витратами на оплату праці буде:
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де Сзп – собівартість одиниці продукції за витратами на оплату праці, грн./т;

Iзп – індекс заробітної плати;

Iпп – індекс продуктивності праці.

Зміна собівартості по відрахуваннях на соціальні заходи:


ΔСсм = 1,2·ΔСзп·0,37.
(5.3)
Зміна витрат на паливо, матеріали, електроенергію:


ΔСт = Ст·(Iт·Iц.т. – 1)
(5.4)

ΔСм = См·(Iм·Iц.м. – 1)
(5.5)

ΔСе = Се·(Iе·Iц.е. – 1)
(5.6)
де Iт, Iм, Iе – індекси витрат палива, матеріалів, електроенергії;

Iц.т., Iц.м., Iц.е. – індекси цін на паливо, матеріали, електроенергію.

Зміна витрат під впливом змін обсягів виробництва:
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де Спол – собівартість по всіх елементах витрат (повна), грн./т;

αу.п. – питома вага умовно-постійних витрат, долей одиниць;

Iпос – індекс умовно-постійних витрат;

Iv – індекс обсягів виробництва.

Повна собівартість одиниці продукції:
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(5.8)
або


Спол = ΔСеді,
(5.9)
де Зоі – витрати по кожному з елементів собівартості, грн.

Собівартість після урахування змін по елементах собівартості:


Спол' = Спол ± ΔСi.
(5.10)
Робляться відповідні висновки.

Практичне заняття №5
Тема: «Ціноутворення на підприємстві»

Контрольні питання

1. Назвіть і пояснить функції ціни як економічної категорії?
2. Що характеризує ціна підприємства і як вона розраховується?
3. Які бувають відпускні ціни? їх склад?
4. Як розрахувати податок на додану вартість, що включається в ціну підприємства?
5. Які ціни називають регульованими? Наведіть приклад.
6. Як регулюється ціноутворення на Україні?
7. Що таке цінова стратегії і які фактори впливають на її вибір?
8. Від яких факторів залежить метод установлення ціни на фірмі?

9. Як розрахувати ціну на основі повних витрат? У чому переваги і недоліки даного методу?
10. Коли і яким чином установлюється ціна методом «на основі попиту»?

Тестові завдання і задачі
1. 3найдіть правильну відповідь на питання: «Якщо товар проданий за ціною нижче рівноважної, то»:
а) існує дефіцит товару;
б) маються надлишки товару;
в) попит на товар задовільнено;
г) товар неякісний;
д) це товар першої необхідності.
2. На якому ринку продаються телевізори в місті Донецьку? На ринку:
а) чистої конкуренції;
б) олігополії;
в) монополістичної конкуренції; 

г) чистої монополії.
3. Акцизний збір реалізує функцію ціни: 

а) регулювання попиту та пропозиції;
б) вимірника вартості товару;
в) стимулу ресурсозбережень;
г) регулятора прибутковості підприємства.
4. Крива попиту задана рівнянням Цп = -2,5Qп+180, де Цп – ціна попиту, грн./шт.; Qп – обсяг продажів, тис. шт./рік. Підприємство на ринку чистої монополії зробило 40 тис. виробів і самостійно установило ціну 100,0 грн./шт. Питання: а) чи продасть підприємство усю свою продукцію? б) який максимальний сукупний дохід за даною ціною може одержати?
5. Визначте величину податку на додану вартість, сплаченого заводом-виготовлювачем радіоприймачів, якщо його собівартість виготовлення – 50 грн., фактична відпускна ціна – 80 грн., планова оптова ціна – 60 грн., ставка ПДВ – 20%.
6. Чи випускати підприємству новий виріб, якщо середня рентабельність інших виробів, що випускаються, 20%, собівартість його виготовлення – 110 грн., обсяг випуску – 1000 шт./рік, коефіцієнти збутової і торгової націнок дорівнюють відповідно: 17 і 25%? На роздрібному ринку установилася поточна ринкова ціна на аналогічні вироби – 210 грн./шт. Ставка ПДВ – 20%. Виріб підакцизний.

7. Визначити ціну однієї тони рядового вугілля, якщо його зольність 37,2%, волога – 6,1%, сірка – 2,0%. По прейскуранту цін ціна становить 464,8 грн. при зольності 34,4%, волозі – 5,6%, сірці – 2,2%.
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ №6

Тема: «Дохід, прибуток і рентабельність підприємства»

Контрольні питання

1. Що називається доходом підприємства?

2. За рахунок чого утворюється прибуток на підприємстві?
3. Які фактори впливають на величину валового прибутку?
4. Яка роль прибутку підприємства в умовах ринкової економіки? 

5. Які джерела формування прибутку на підприємстві?
6. Які фактори впливають на величину прибутку?
7. Що таке маржинальний прибуток?
8. Як відбувається розподіл прибутку на підприємстві?
9. Які фактори впливають на розподіл прибутку на підприємстві? 

10. Які показники рентабельності розраховуються на підприємстві?
Тестові завдання і задачі

1. Граничний дохід – це:

а) загальний дохід, розділений на кількість проданих одиниць продукції;
б) грошова сума, яка одержана від продажу певної кількості товару;
в) альтернативна вартість використання ресурсів що поставляються власниками фірми;
г) збільшення загального доходу за рахунок збільшення  кількості виробленої і проданої продукції на одиницю; 

д) всі відповіді невірні. 
2. Прибуток від реалізації продукції – це:
а) прибуток від продажу основних фондів підприємства;
б) прибуток від пайової участі у спільних підприємствах;
в) різниця між доходами по основній діяльності та загальними витратами на виробництво та збут основної продукції; 

г) прибуток від діяльності підсобного господарства.

3. Підприємство планує випустити новий прилад. Середні змінні витрати на виробництво приладу складають 40 грош. од., а умовно-постійні – 8000 грош. од./рік. Планована ціна приладу 56 грош. од. Який повинний бути рік обсяг випуску нового приладу, щоб фірма отримала позитивний прибуток?

4. Визначити показники рентабельності роботи підприємства, яке реалізує 1850 т вугілля по ціні 450 грн. за тону. Собівартість однієї тони видобутого вугілля становить 385 грн. Виробничі фонди становлять 72850 тис. грн.
Практична робота № 6

Ціноутворення в гірничій промисловості
Мета роботи: вивчити принципи ціноутворення у вугільній промисловості, порядок визначення цін і їх коректування з урахуванням якісних показників і визначення показників рентабельності роботи підприємства.

При виконанні роботи студент повинен:

знати: основні принципи ціноутворення в гірничій промисловості, порядок визначення цін на продукцію, показники рентабельності роботи підприємства

уміти: розраховувати і коректувати ціни з урахуванням якості, визначати рівень рентабельності роботи підприємства.

Завдання

За даними таблиці 7 визначити ціну видобутку однієї тони вугілля і показники рентабельності окремого підприємства, якщо дану марку вугілля по басейну видобувають три підприємства. Рентабельність по відношенню до витрат по басейну визначена на рівні 15%. Ціна по басейну розраховується з точністю до 0,1 грн., середня зольність – до 0,1%, вологість – до 0,1%. При розрахунку ціни по окремому підприємству прийняти знижки і надбавки у розмірі 2,5% ціни за 1,0% зольності і 1,3% цін за 1,0% вологості. Ціну підприємства розраховувати до 0,01 грн.

Таблиця 8 – Вихідні дані для розрахунку ціни

	Варіант
	Підприємство
	Обсяг видобутку за рік, тис. тон, Дi
	Собівартість видобутку однієї тони, грн., Сoi
	Зольність вугілля %, Аid
	Вологість вугілля %, Wip

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	А

Б

В
	1800

2160

3240
	128,3

130,4

121,8
	34,2

35,6

38,1
	6,2

6,8

7,0

	2
	А

Б

В
	2300

2760

4100
	140,2

135,7

130,0
	38,1

34,2

36,0
	5,5

6,0

6,4

	3
	А

Б

В
	1940

2260

3420
	129,8

120,4

131,2
	34,5

36,2

33,8
	6,1

6,4

5,8

	4
	А

Б

В
	2030

2450

3500
	130,5

134,2

128,8
	32,2

34,1

33,7
	7,0

7,2

6,8

	5
	А

Б

В
	2710

3250

4670
	140,6

144,2

138,1
	32,2

34,1

33,7
	6,2

6,4

6,0

	6
	А

Б

В
	2410

2940

4210
	151,4

148,0

150,6
	32,2

33,0

33,4
	6,3

6,5

6,0

	7
	А

Б

В
	2700

3100

4080
	150,2

148,0

144,8
	38,1

37,4

39,0
	5,7

6,0

6,1

	8
	А

Б

В
	1880

2210

3340
	150,4

148,1

146,2
	31,2

32,6

32,1
	6,3

6,0

6,1

	9
	А

Б

В
	2150

2600

3100
	144,4

143,8

148,1
	30,5

32,1

32,4
	6,8

6,4

6,5

	10
	А

Б

В
	1720

2060

3100
	137,9

138,1

135,6
	36,2

37,2

36,5
	5,7

5,9

6,1

	11
	А

Б

В
	1480

1830

4200
	148,4

146,2

140,4
	33,1

33,8

34,2
	5,5

6,0

6,1


Продовження таблиці 8
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	12
	А

Б

В
	1880

2330

4840
	139,2

137,4

140,1
	34,8

35,2

34,6
	5,8

6,0

6,2

	13
	А

Б

В
	1620

1950

3840
	150,2

148,2

144,6
	40,2

41,4

42,1
	5,4

5,6

6,0

	14
	А

Б

В
	1850

2050

3800
	140,1

138,8

136,9
	39,2

39,6

40,2
	6,0

6,2

5,8

	15
	А

Б

В
	2180

2730

4910
	134,1

132,8

130,7
	34,4

35,0

35,4
	7,0

7,1

6,8

	16
	А

Б

В
	2010

2480

5440
	128,9

129,4

127,2
	36,0

36,4

37,0
	6,1

6,0

5,4

	17
	А

Б

В
	1900

2380

5200
	144,8

141,2

140,0
	37,2

37,0

37,6
	6,4

6,0

6,8

	18
	А

Б

В
	1580

1870

3420
	160,2

158,4

157,6
	36,0

37,1

36,8
	5,5

6,0

6,2

	19
	А

Б

В
	1780

2170

4760
	149,2

147,1

144,9
	36,2

37,0

37,1
	5,8

6,4

6,2

	20
	А

Б

В
	1420

1730

2440
	155,6

155,4

150,2
	38,1

39,2

40,4
	5,8

5,5

5,4

	21
	А

Б

В
	2800

2420

1600
	143,8

142,2

145,0
	36,0

36,8

36,6
	6,4

6,0

6,2

	22
	А

Б

В
	2970

3800

1700
	160,1

154,2

162,5
	34,2

35,0

34,6
	5,0

5,2

5,5

	23
	А

Б

В
	2730

3510

1650
	150,5

148,2

153,0
	39,0

38,6

38,0
	6,4

6,6

6,0

	24
	А

Б

В
	2900

3700

1800
	143,9

140,6

145,2
	36,7

36,2

36,0
	5,5

5,8

6,0

	25
	А

Б

В
	3840

4200

2300
	160,4

155,3

158,8
	37,8

36,4

37,2
	6,7

6,5

7,0


Методичні вказівки

Ціна продукції повинна включати середньогалузеву собівартість і прибуток, який дозволяє вийти на запланований рівень рентабельності.


Ц = Сс.о. + П
(6.1)
де Ц – ціна продукції (однієї тони), грн.;

Сс.о. – середньогалузева собівартість 1 тони вугілля, грн.;

П – прибуток на одну тону вугілля, грн.
Середньогалузева собівартість однієї тони вугілля:
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(6.2)
де Сi – собівартість однієї тони вугілля по i-му підприємству, грн.;

Дi – обсяг видобутку на i-му підприємстві, тис. тон. 

Прибуток на одну тону вугілля:
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де nр – рентабельність по відношенню до витрат по басейну %.

Оскільки ціна встановлюється по конкретному рівню якості продукції, необхідно визначити цей рівень.

Зольність продукції:
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Вологість продукції:
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Таким чином, ціна видобутку однієї тони вугілля складає Ц при Аd і Wp.

Визначивши ціну по басейну при конкретних якісних показниках, розраховуємо ціну по окремому підприємству з урахуванням якості здобутого вугілля на підприємстві.
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(6.6)
Потім розраховуємо показники рентабельності кожного підприємства.

Прибуток:


Пi = (Цi – Ci)·Дi.
(6.7)
Рентабельність:
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(6.8)
Витрати на 1 грн. реалізації продукції:
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Робляться висновки.
Практичне заняття №7

Тема: «Організація виробничої діяльності підприємства»

Контрольні питання

1. Що таке організація виробництва? 

2. Назвіть і поясніть на прикладі визначеного підприємства етапи підготовки виробництва.

3. Поясніть різновиди концентрації виробництва.
4. Визначить сутність та наведіть приклади предметної, детальної та технологічної спеціалізацій виробництва.
5. Який виробничий процес називається простим, який – складним?
6. На прикладі машинобудівного виробництва (наприклад, виготовлення верстатів) поясніть принципи раціональної організації виробничого процесу.
7. Що таке тип виробництва?
8. Чим характеризується масовий тип виробництва?
9. Який зміст виробничої і невиробничої інфраструктури підприємства?
10. Поясніть роль невиробничої інфраструктури в діяльності підприємства.

Тестові завдання і задачі

1. Організація виробництва охоплює:
а) цехи і ділянки;
б) відділи управління;
в) робочі місця робітників; 

г) робочі місця керівників; 

д) усі ланки управління.
2. Назвіть правильну ознаку концентрації підприємств по групах:

а) рівень витрат;
б) рівень заробітної плати;
в) обсяг випуску продукції;
г) якість продукції;
д) кваліфікація працівників підприємства.
3. Назвіть правильну ознаку спеціалізації виробництва: 

а) прямоточне виробництво;
б) кваліфікація працівників;

в) однорідність продукції і технологічного процесу;

г) серійне виробництво;
д) має інструментальне господарство.

4. Показник, що характеризує рівень кооперації:
а) питома вага напівфабрикатів і виробів, що надходять зі сторони, у собівартості продукції даного підприємства;
б) вартість напівфабрикатів і виробів;

в) відстань коопераційних підприємств;
г) технологічна однорідність підприємств;
д) наявність вільних потужностей. 

5. Операція – це:
а) весь виробничий процес;
б) частина виробничого процесу, що виконується на одному робочому місці без переналагодження устаткування;
в) кілька рухів людини;
г) процес виготовлення декількох виробів;
д) виготовлення виробів на декількох робочих місцях.
6. Спеціалізація виробництва – це 

а) розміщення виробництва в усе більш великих підприємствах;

б) система мір, спрямованих на раціональне сполучення засобів виробництва і праці у єдиному процесі виробництва;
в) зосередження виробництва на випуску однорідної продукції або виконання однорідного виду робіт;
г) цілеспрямований вплив на робітників підприємства;
д) довгострокове співробітництво різних підприємств по випуску конкретного виробу.
7. Під принципом раціональної організації процесу «паралельність» розуміють:

а) ліквідацію або знищення перерв у виробництві конкретного виробу;

б) рівнобіжні виконання окремих частин виробничого процесу;

в) виготовлення в рівні проміжки часу однакових чи зростаючих
кількостей продукції;
г) рівну пропускну здатність усіх виробничих підрозділів підприємства;
д) норми часу по операціях повинні бути рівними або кратними такту потокової лінії.
Практичне заняття №8
Тема: «Інвестиційна діяльність підприємства»

Контрольні питання

1. Наведіть поняття «інвестиція» і «інвестиційна діяльність».
2. За якими ознаками класифікують інвестиції?
3. Які типи інвестиційних проектів підприємств виділяються з точки зору їх ризикованості?
4. Охарактеризуйте складові частини інвестиційного ринку.
5. Наведіть ринкову модель реалізації інвестиційного проекту.
6. Охарактеризуйте призначення і складові частини бізнес-плану інвестиційного проекту.
7. Як розраховується і аналізується чиста сучасна вартість інвестиційного проекту? 
8. Як розраховується і аналізується показник внутрішньої норми рентабельності інвестиційного проекту?

Тестові завдання і задачі

1. При якому типі інвестицій інвестор піддасться найбільшому ризику: 

а) інвестиції в розширення виробництва;
б) інвестиції заради задоволення вимог державних органів;
в) інвестиції в підвищення ефективності виробництва;
г) інвестиції в створення нових виробництв.
2. Чиста поточна вартість проекту – це:
а) різниця між дисконтованою величиною інвестиційних витрат і дисконтованоюй величиною зворотних грошових потоків;
б) частка від розподілу дисконтованої величини інвестиційних витрат на дисконтовану величину зворотних грошових потоків;
в) різниця між величиною обумовлених зворотних грошових потоків і величиною інвестиційних витрат, дисконтованих до грошей однакової
цінності;
г) частка від розподілу дисконтованої величини зворотних грошових потоків на дисконтовану величину інвестиційних витрат.
3. Внутрішня норма рентабельності інвестиційного проекту визначається як:
а) відношення очікуваних доходів до інвестиційних витрат;
б) коефіцієнт дисконтування, при якому чиста поточна вартість проекту дорівнює нулю;
в) коефіцієнт дисконтування, при якому чиста поточна вартість проекту позитивна;
г) показник, що характеризує тривалість окупності інвестиційних витрат.
4. Інвестиції – це:
а) витрати матеріальних, фінансових та інтелектуальних ресурсів з метою одержання доходу;

б) вкладення коштів, майнових та інтелектуальних цінностей в матеріальні й нематеріальні активи, корпоративні права й цінні папери з метою одержання прибутку або соціального ефекту; 

в) кошти, вкладені в об'єкт розвитку;
г) всі відповіді вірні.
5. Ризик інвестиційного проекту – це:
а) очікуване значення чистої поточної вартості проекту;
б) ймовірність того, що проект буде реалізовано;
в) міра невизначеності одержання очікуваного рівня доходності при реалізації даного проекту;
г) міра очікуваного рівня доходності даного проекту.
6. Капітальна інвестиція передбачає придбання:
а) цінних паперів;

б) нематеріальних активів;
в) основних фондів;

г) корпоративних прав.
7. Фінансова інвестиція передбачає придбання: 

а) нових технологій;
б) нематеріальних активів;
в) цінних паперів;
г) корпоративних прав.
8. Джерелами окупності інвестицій (утворення обумовлених проектом зворотних грошових потоків) є:
а) зниження собівартості при збільшенні обсягів виробництва; 

б) амортизація основних фондів, які створені при реалізації проекту 

в) збільшення продуктивності праці; 

г) розширення асортименту продукції, яка виробляється.
9. Інвестор – суб'єкт інвестиційної  діяльності, що приймає рішення:
а) про розробку інвестиційного проекту;
б) про вкладення власних коштів в об'єкти інвестування;
в) про вкладення позикових коштів в об'єкти інвестування;
г) про терміни виконання окремих частин інвестиційного проекту.
10. Підприємство планує через 4 роки замінити потокову лінію вартістю 9 400 000 грн. Є домовленість з банком про відкриття накопичувального рахунка під амортизаційний фонд із розрахунку 26% річних. Скільки коштів підприємству треба перелічувати на цей рахунок щорічно, щоб до початку 5-го року зібрати достатню суму?
11. Промисловому підприємству через 5 років необхідно почати реконструкцію, вартість якої визначена у 18 130 000 грн. Яку суму підприємство повинно перелічувати на спеціальний рахунок у банку "амортизаційний фонд" з розрахунку 28% річних, щоб до початку 6-го року зібрати достатню суму вартості реконструкції?
12. Завод має можливість придбати роботизований обробний центр вартістю 13140000 грн. Його впровадження забезпечить підприємству прибуток 2965000 грн. щорічно протягом 5 років, амортизація обробного центру буде здійснюватись за цей же час за рівномірною шкалою, його залишкова вартість 240000 грн. Стандартний рівень прибутковості за альтернативними формами інвестування на момент аналізу складає 24%. Чи доцільно заводу встановити роботизований обробний центр, виходячи з чистої сучасної вартості проекту?
13. ВАТ «Вуглемаш» розглядає проект випуску нового вугільного комбайна. Очікується, що ціна комбайна становитиме 540000 грн. Змінні витрати становитимуть 290000 грн. на один комбайн, постійні витрати – 5400000 грн. на рік. Сума інвестицій за проектом складає 16340000 грн. Протягом 5-ти рок терміну служби обладнання ця сума буде повністю з амортизована за метод лінійної амортизації, його ліквідаційна вартість дорівнює планує 190000 грн. Необхідна ставка  прибутковості  за проектом дорівнює 27%.  ВАТ планує щорічно виробляти і реалізовувати 40 комбайнів, за 5 років – 200 комбайнів.
Чи можна схвалити такий інвестиційний проект за показником його сучасної вартості, незважаючи на податки?

14. Шахта планує підготувати новий горизонт протягом 3 років. У перший рік його підготовки капітальні вкладення складуть 4000000 гри., у другий 4600000 гри., в третій 5400000 грн. Починаючи з третього року починається експлуатація нового горизонту протягом 5 років. Амортизація капітальних гірничих виробок нового горизонту і встановлених на ньому машин та обладнання буде здійснюватись за ті ж 5 років за рівномірною шкалою, зниження витрат виробництва складе щорічно 1700000 грн. Визначте рентабельність інвестицій у підготовку і експлуатацію нового горизонту, не зважаючи на податки, якщо ставка прибутковості депозитних внесків у цей період складає 23% річних.
15. Промисловому підприємству через 4 роки необхідно почати реконструкцію, вартість якої визначена у 12200000 грн. Яку суму підприємство повинно перелічувати на спеціальний рахунок у банку «амортизаційний фонд» з розрахунку 25% річних, щоб до початку 6-го року зібрати достатню суму вартості реконструкції?

16. Оснащення на шахті нового очисного вибою механізованим комплексом і конвеєрним транспортом до ухилу вимагає 19000000 грн. капітальних вкладень. При роботі цього комплексу на шахті досягається прибуток 3300000 грн. щорічно протягом 4 років, за цей час введені машини будуть з амортизовані за рівномірною шкалою. Оцініть прийнятність такої інвестиції методом чистої поточний вартості за умови, що ставка банківського відсотка депозитних вкладів складає 24 % річних.

17. Визначити, за який термін окупляться додаткові капітальні витрати на суму 600 тис. грн., якщо при випуску продукції обсягом 2100 тис. тон собівартість одиниці складала 10,4 грн., у тому числі 40,0% умовно-постійні. Норма амортизації за рік – 15%, витрати на обслуговування обладнання 0,05 грн./грн., після заходів обсяг виробництва зростає на 6%.

Практичне заняття №9
Тема: «Ефективність діяльності підприємства»

Контрольні питання

1. Розкрийте сутність змісту ефективності.
2. Назвіть види ефективності виробництва.
3. Розкрийте зміст поняття абсолютного і порівняльного ефекту.
4. Що служить критерієм економічної ефективності?
5. Назвіть показники загальної (абсолютної) і порівняльної економічної ефективності.
6. У чому складається розходження ресурсного і витратного підходу до визначення рівня економічної ефективності?
7. У чому складається розходження показників рентабельності капіталу і рентабельності продукції? Покажіть взаємозв'язок названих показників.
Тестові завдання і задачі

1. Ефективність виробництва можна оцінити:
а) відношенням витрачених ресурсів на виробництво продукції до обсягу випущеної продукції за певний проміжок часу;
б) відношенням кінцевих результатів до витрачених або авансованих ресурсів за певний проміжок часу;
в) відношенням отриманого прибутку до витрачених ресурсів за певний проміжок часу;
г) відношенням приросту обсягу виробництва до приросту авансованих 

ресурсів за певний проміжок часу.
2. Абсолютний ефект характеризує:

а) загальну (чи питому) величину результату, отриманого підприємством за певний проміжок часу;
б) наслідки порівняння альтернативних варіантів і вибору найкращого з них;
в) загальну величину додаткового обсягу продукції, отриманого в результаті здійснення капітальних вкладень;
г) величину зниження поточних витрат у результаті проведення певних організаційно-технічних заходів.
3. Узагальнюючим показником ефективності спожитих ресурсів може служити показник:
а) обумовлений співвідношенням обсягу створеної продукції і сумарної вартості основних і оборотних фондів підприємства;
б) приведених витрат;
в) собівартості виробництва продукції;
г) обумовлений відношенням приросту національного доходу до капітальних вкладень, що викликали цей приріст;
д) рентабельності усього використовуваного капіталу.
4. За результатами розрізняють наступні види ефективності виробництва:
а) абсолютну;

б) економічну;

в) національно-економічну;

г) соціальну,

д) порівняльну.
5. Кількісними показниками використання виробничих ресурсів є:
а) середня вартість виробничих фондів;

б) фондовіддача виробничих фондів;

в) собівартість продукції;

г) оплата праці персоналу;

д) величина прибутку;

є) сума амортизації.
6. Річний прибуток гірничодобувного підприємства після реконструкції склав 1,5 млн. грошових одиниць. Витрати на реконструкцію – 21 млн. грошових одиниць. Термін відпрацьовування запасів корисної копалини, що залишилися – 12 років. Визначте економічну ефективність реконструкції підприємства і зробіть висновок про її доцільність.
7. Річний обсяг випуску продукції підприємством складає 700 тис. штук виробів собівартість виробництва якого – 62 грош. од. /шт. Ціна виробу складає 67 грош. од. /шт. Середня вартість майна підприємства – 87 млн. грош. од. Визначте рівень рентабельності капіталу і рівень рентабельності продукції. Зробіть висновки про ефективність роботи підприємства.

8. Визначити загальну економію від впровадження нової техніки, якщо така існує. Вихідні дані: додаткові капітальні вкладення складають 500 тис. грн., річна норма амортизації – 60%, витрати на обслуговування обладнання – 50 тис. грн., річна економія на заробітній платі, енергії, матеріалах внаслідок впровадження обладнання складатиме 400 тис. грн.

9. Визначити термін окупності нової техніки. Вихідні дані: додаткові капітальні вкладення складають 500 тис. грн., річна норма амортизації – 60%, витрати на обслуговування обладнання – 50 тис. грн., річна економія на заробітній платі, енергії, матеріалах внаслідок впровадження обладнання складатиме 400 тис. грн.

10 Визначити економічний ефект від впровадження нової техніки при наступних умовах: сумарні додаткові витрати внаслідок впровадження нової техніки складають 800 тис. грн., сумарна додаткова економія – 1000 тис. грн., додаткові капітальні вкладення дорівнювали – 450 тис. грн. Норматив ефективності капітальних вкладень складає 0,15.

11. Визначити, чи ефективне впровадження нової техніки за таких умов: сумарні додаткові витрати внаслідок впровадження нової техніки складають 1000 тис. грн., сумарна додаткова економія – 1500 тис. грн., додаткові капітальні вкладення дорівнювали – 900 тис. грн. Нормативний термін окупності капітальних вкладень – 5 років.

Практична робота № 7

Економічна ефективність впровадження нової техніки

Мета роботи: вивчити методику визначення економічної доцільності впровадження нової техніки.

При виконанні роботи студент повинен:

знати: методику розрахунку додаткових витрат і економії по напрямах, показників економічної ефективності;

уміти: економічно обґрунтовувати доцільність впровадження заходів.

Завдання

За даними таблиці 9 розрахувати економічні показники доцільності впровадження нової техніки.

Таблиця 9 – Вихідні дані

	Показники
	Вихідні дані по варіантах

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Випуск продукції в звітному році, тис. тон, Qо
	1800

1980

2100
	1850

1640

3000
	1900

1820

2410
	1750

1930

2300
	1600

1870

2210
	2000

1720

2530
	2050

1840

2600
	1700

1910

-
	1920

2550

-

	Собівартість 1 т. продукції в звітному році, грн., Со
	5,61

6,20

5,01
	5,43

6,11

5,04
	5,82

6,14

4,98
	5,54

6,22

5,09
	5,84

6,05

5,10
	5,16

6,15

4,96
	5,22

6,12

4,94
	5,36

6,18

-
	5,48

6,08

-

	Частка в собівартості %, α
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Матеріали, αм
	21,3

20,4

19,0
	19,7

20,6

19,3
	19,5

19,8

20,6
	20,3

19,6

20,5
	20,4

20,1

21,0
	20,6

19,1

20,8
	19,9

20,2

19,6
	20,7

19,4

-
	19,7

19,2

-

	Паливо, αт
	16,5

15,1

16,2
	14,4

15,2

16,1
	13,2

15,4

15,5
	15,6

16,0

14,7
	13,8

14,2

15,3
	14,5

15,0

16,1
	12,2

14,8

15,4
	13,5

15,2

-
	14,0

14,8

-

	Електроенергія, αе
	17,0

18,1

17,4
	16,5

18,0

18,1
	16,8

18,2

17,5
	17,1

18,3

17,9
	17,2

16,9

18,0
	16,9

17,8

18,2
	17,4

17,9

16,8
	17,3

18,1

-
	17,5

18,5

-

	Чисельність працюючих в звітному році, осіб., Чо
	241

252

260
	249

231

272
	252

244

259
	243

248

254
	238

240

250
	254

232

253
	258

240

261
	241

230

-
	250

259

-

	Середньомісячна зарплата в звітному році, грн., Зп.з.
	1705

1721

1710
	1707

1722

1714
	1710

1728

1718
	1700

1725

1717
	1702

1726

1720
	1715

1727

1721
	1718

1720

1719
	1709

1724

-
	1712

1723

-

	Зміни після впровадження заходів 

	Звільнення працівників, чіл., ΔЧ
	7
	8
	6
	6
	5
	9
	7
	6
	8

	Поліпшення використання устаткування %
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	По потужності, εпм
	3,1
	3,0
	2,9
	3,2
	3,0
	3,1
	2,8
	2,7
	3,3

	У часі, εmв
	2,4
	2,6
	2,7
	2,5
	2,3
	2,2
	2,8
	2,7
	2,1


Продовження табл. 9
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Зниження витрат %
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Матеріали, εм
	2,2
	2,1
	2,0
	2,3
	2,2
	2,0
	1,8
	1,9
	2,2

	Паливо, εт
	1,8
	1,9
	1,7
	1,5
	1,8
	1,6
	1,7
	1,8
	1,7

	Електроенергія, εе
	2,5
	2,4
	2,3
	2,6
	2,2
	2,4
	2,6
	2,5
	2,3

	Питомі капітальні витрати на збільшення обсягів виробництва, грн./т, Δк
	9,3
	9,5
	9,1
	9,4
	9,6
	9,0
	8,9
	9,2
	9,7

	Збільшення зарплати на 1,0% зростання продуктивності праці, εз
	0,7
	0,71
	0,72
	0,73
	0,74
	0,75
	0,76
	0,77
	0,78

	Витрати на обслуговування устаткування, грн./грн., εо
	0,05
	0,06
	0,05
	0,06
	0,055
	0,065
	0,06
	0,05
	0,06


Норма амортизації за рік – 15%. Умовно-постійні витрати в собівартості продукції – 40,0%. Коефіцієнт для розрахунку бази відрахувань на соціальні заходи – 1,2. Норматив відрахувань – 37,0%.

Методичні вказівки

Спочатку розраховуємо обсяг виробництва після впровадження заходів (Qп):


Qп = Qо·Iпм·Iв,
(7.1)
де Iпм, Iв – індекси потужності і використання в часі основних засобів.

Додатковий обсяг виробництва (ΔQ):


ΔQ = Qп – Qо.
(7.2)
Додаткові капітальні витрати (ΔК):


ΔК = Δк·Q.
(7.3)
Чисельність працівників після звільнення (Чп):


Чп = Чо – ΔЧ.
 (7.4)
Продуктивність праці:

- за звітний період (Ро):
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(7.5)
- за плановий період (Рп):
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(7.6)
Збільшення продуктивності праці ( Р):
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(7.7)
Середньомісячна зарплата планова (Зп.п):
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(7.8)
Визначаємо додаткові витрати внаслідок впровадження заходів:

- амортизаційні відрахування (ΔАг):
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(7.9)
- обслуговування устаткування (ΔЗо):


ΔЗо = ΔК·εо;
(7.10)
- зарплата (ΔЗзп):


ΔЗзп = 12·(Зп.п – Зп.о)·Чп;
(7.11)
- відрахування на соціальні заходи (ΔЗотч):


ΔЗотч = ΔЗзп·1,2·0,37.
(7.12)
Знаходимо сумарні додаткові витрати (∑ΔЗ):


∑ΔЗ = ΔАг + ΔЗо + ΔЗзп + ΔЗотч.
(7.13)
Визначаємо економію внаслідок впровадження заходів:

- допоміжні матеріали, паливо, енергія (Δεк):
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(7.14)
- умовно-постійні витрати (Δεуп):
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(7.15)
- заробітна плата (Δεзп):


Δεзп = 12·Зп.п·ΔЧ;
(7.16)
- відрахування на соціальні заходи (Δεотч):


Δεотч = Δεзп·1,2·0,37.
(7.17)
Знаходимо сумарну економію (∑Δε):


∑Δε = Δεк +  Δεуп + Δεзп + Δεотч
(7.18)
Визначаємо загальну економію (збитки) (εк):


εк = ∑Δε – ∑ΔЗ.
(7.19)
Розраховуємо термін окупності (Ток):
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(7.20)
Порівнюємо з нормативним (7 років) і робимо висновки, а потім розраховуємо економічний ефект за рік (εф):


εф = εк – 0,15·ΔК.
(7.21)
Вимоги до написання контрольної роботи студентами заочної форми навчання
Цілі виконання контрольної роботи: закріплення і поглиблення теоретичних знань і практичних навичок, засвоєння загальних закономірностей, принципів і методів економіки підприємства. Працюючи над контрольною роботою, необхідно показати уміння чітко і стисло викладати матеріал.

Попереднім етапом підготовки до написання контрольної роботи є вивчення наукової літератури, а також найважливіших положень економіки підприємства, обумовлених переходом до ринкових відносин.
Контрольна робота з дисципліни «Економіка підприємства» складається з п’яти завдань:
Завдання 1 – Розрахунок амортизаційних відрахувань.
Завдання 2 – Показники використання оборотних коштів.
Завдання 3 – Продуктивність праці на підприємстві і шляхи її підвищення.

Завдання 4 – Визначення витрат на випуск продукції.

Завдання 5 – Економічна ефективність впровадження нової техніки.
При розв’язанні задач необхідно вказувати формули, одиниці виміру.

Варіант контрольної роботи відповідає номеру у списку.

Контрольна робота оформлюється на аркушах паперу формату А4 або в зошити. На титульному аркуші роботи обов'язково вказуються назва факультету, спеціальності й дисципліни, прізвище, ім'я та по батькові студента й викладача, посада і наукове звання останнього, номер залікової книжки студента.
Виконана й оформлена належним чином контрольна робота подається для перевірки в зазначений викладачем термін (приблизно за два тижні до заліково-екзаменаційної сесії). Зворотному поверненню підлягають тільки ті контрольні роботи, які виконані невірно або не в повному обсязі. Після одержання такої роботи необхідно виправити усі відзначені викладачем помилки та повторно подати роботу у найкоротші строки.
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